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Az idegen név.
Minden nemzetnek régi törekvése, 

hogy fiait nevük után megismerje, illetve 
magáénak vallhassa. Ez a törekvés oly 
régi, mint maga az emberiség s első 
sorban a keresztnevekben nyilvánult 
már akkor is, a mikor családnevek még 
nem voltak. A célt, a név után való 
fölismerést különböző módon lehet elérni, 
de nálunk leggyökeresebb módja az, 
ha az idegenhangzásu nevet jó magyar- 
hangzású névvel cseréljük föl. Névvál­
toztatás előfordul más nemzeteknél is ; 
igy például a franciáknál, de a néme­
teknél is. Franciaországban a hatóság 
közhírré teszi a névváltoztató óhaját és 
záros határidő mellett fölhívja jelentke­
zésre mindazokat a hasonló nevücket, a 
kiknek netán a folyamodó névváltozta­
tása ellen kifogása volna, hogy adják 
elő okaikat. A bécsi kormány is meg­
engedi a névváltoztatást, de csak rit­
kább esetekben, a mikor erre komoly 
és elutasithatatlan okot tudnak fölhozni. 
Ausztriában azonban az egyházi anya 
könyvesek gyakran tesznek könnyítése­
ket, a névre nézve híveiknek, hogy a 
nevük viselését tűrhetővé tegyék. Köz­
szájon forog az az eset, hogy egy Levy 
Mózes nevű zsidónak, a ki az ágostai 
hitvallásra tért, azt a kívánságát, hogy 
ha már német és luteránus, a neve 
Luther Márton legyen, gyöngédtelennek 
és ildomtalannak nyilvánították ugyan, 
de hallgatólag elfogadták.

Ismeretes a névváltoztatásnak az 
a gyakori módja is, hogy például a 
franciák, angolok és más nemzetek is, 
az idegen hangzású neveket saját kiej­
tésük és Írásmódjuk szerint csakhamar 
magukévá teszik vagy szky, y, u és 
más hangzók hozzáadásával más nem­
zetektől elidegenítik. A reformáció előtt 
és utána a neveket elgörögösitették és 
ellatinositották. Sok tőzsgyökeres magyar 
ifjú teológus tért vissza Németországból 
görög és latin hangzású uj névvel és 
ilyen nevekkel most is gyakran talál­
kozunk tiszta magyar vidékeken magyar 
családoknál.

A kereszténység kezdetétől a XIII. 
század elejéig mindenki azt a nevet

viselte, a melyet a keresztelésen kapott. 
Hazánkban, úgy mint egyebütt, az elő­
kelő nemes birtokos-osztály várai, föld­
jei után kezdte a vezetéknév fölvételét, 
a polgári jobbágyi osztály azonban csak 
a XVI. század vége felé kezdett veze­
téknevet szórványosan használni. A XVI. 
században azonban az államok nyilván­
tartás céljából a vezetéknév fölvételét és 
használatát már kötelezővé tették. Mielőtt 
azonban ez megtörtént volna, már maga 
a társadalom nevezte el kittinnbbjeit 
apjuk nevéhez való fy szócska ragasz­
tásával. így keletkeztek nálunk a Gerőfy, 
Pálfy, Péterfy stb. nevek. Ugyanezt az 
eljárást találjuk a szláv népeknél is, a 
melyek its, vits hozzáadásával, a mi 
szintén fy-t jelent, a germán és szász 
népeknél, melyek sohn, son, sen, a latin 
nemzeteknél, melyek i betű hozzára- 
gasztásával, a spanyoloknál és normá­
itoknál, a kik er, fity, az Íreknél és 
skótoknál, a kik Mac és 0 hozzáadá- 
val jelezték származásukat.

Magyarországon a XVI. században 
a vezetéknév használata már kötelező 
volt, a miről a vármegyei lajstromok 
tanúskodnak. Ismeretes, hogy az első 
kényszert a vezetéknevek fölvételére II. 
József császár alkalmazta a zsidókra, 
a kiknek 1787. július 23-án 10426/aul. 
szám alatt kelt ismeretes rendeletével 
meghagyta, hogy különbség nélkül né­
met vezetéknevet vegyenek föl és 
élethossziglan meg ne változtassák. A 
görög-keletiekre vonatkozó rendeletek 
1815-ből és 1817-ből a görögkeletieknek 
az apjuk nevéhez fűzött, its, vits szótagot 
meghagyták s csak állandó használatra 
kötelezték őket.

Csöndben és lassan azonban a 
névmagyarosítás mindig folyt, noha 
felülről minduntalan meg akarták aka­
dályozni. Ferenc császár egy 1815. évi 
április 13-án Erdőily gróf kancellárhoz 
intézett sajátkezű levelében rosszalását 
fejezi ki a miatt, hogy Andorth hely­
tartósági ingrossista, majd m. k. udvari 
kancelláriai igtató Andornak, Demeter 
helytartósági számtiszt Dömötör-nek, 
Linczenpolcz m. kir. udvari kamarai 
igrossista Nyillassy-nak, Hollober m.

kir. udvari kamarai kiadó Hollóbér-nek, 
Hink helytartósági és udvari kamarai 
ügynök Hinká-nak, Hoffmann pozsonyi 
lakatos és épületfelügyelő Hoffmányi-nak, 
Seemann uradalmi kamarai élelmezési 
tiszt Zemány nak, Paidl harmincados 
Marcheggben Paydly-nak, Buzády só­
mérő Mohácson Buzádfy-nak és König 
pozsonyi sóhivatali Írnok Királynak 
Írja magát!

Nálunk a nevek megmagyarositá- 
sára, másutt a nevek megváltoztatására 
mindenütt és mindenkor megvolt a tö­
rekvés, csakhogy másutt öntudatlanul 
jött létre és folyt zavartalanul, mig 
nálunk a kerékkötés gyakran és hosszabb 
időre megakasztotta. A névmagyarosítás 
történjék bár érdekből, haszonból, lel­
kesedésből, vagy valamely létező vagy 
képzelt okból • a magyar nemzet min­
denesetre csak nyer vele, mert a ki a 
nevétmegmagyarositotta, a magyarnem­
zet testébe teljesen beleolvadt. Mert 
nemcsak a nemesség, hanem a név is 
kötelez. A magyar név folytonos em­
lékeztető arra,"hogy mivel tartozunk a 
hazának és a magyar nemzetnek, meg­
gátolja azt, hogy más nemzet az ide­
gen nevű magyarokat az övéinek vin­
dikálja.

Valóban, a névmagyarosítás fontos 
ügy és azért ne kicsinyelje senki. A 
sajtó is tegye meg kötelességét, tartsa 
ébren és fokozza az érdeklődést, szítsa 
lángra a parazsat s ne engedje, hogy 
a közömbösség hamuja elfojtsa. Mert 
magyar, a kinek a neve nem magyar, 
van szép egynéhány millió s ha ezek 
mind meg is magyarosítanák a nevüket, 
lesz még mindig elég uj jövevény ide­
gen névvel.

Telkes Simon.

Kossuth ünnep.
Salát tudósítónktól.

Zenikor, H>02. szeptember 19.

Hazánk legdicsőbb fiának száz- 
esztendős születése ünnepét a nagy 
férfiú dicső emlékéhez méltó lelkesedéssel 
ünnepelte meg Zombor szab. kir. város 
polgársága, Párt- és nemzetiségi kü­
lönbség nélkül a város összlakossága 
vállvetve iparkodott részese lenni ama

;•*



2 BÁCSKA. Zombor, 1902. kedd, szeptember 28.

lelkes Ünnepélynek, a mely „Kossuth 
apánk“ magasztos emlékének volt szen­
telve.

Már a délelőtti órákban lelkes 
hangulat uralkodott városunk utcáin. 
Mindenfelé serényen dolgoztak az épü­
letek díszítésén. Előtűntek a házak 
erkélyein, tetőin a nemzeti trikolorok 
és a hatalmas galyfltzérek azoknak 
falain. Kossuth kokárdán ifjak lepték 
cl már a délelőtti órákban az utcákat, 
a kik azután csoportokba verődve, egy- 
egy zászló lobogó szövete alatt — rá- 
rázenditettek a Kossuth-nótára.

Es mintha az ég is gyönyörködni 
akart volna az ünnepi képben — a 
szürke, komor fellegek eltűntek a messze 
végtelenben, helyet adva a ragyogó 
napsugárnak.

Délutáni két órára a díszítések 
teljesen be voltak fejezve. Impozáns 
látványt nyújtott a város épülete, a 
melynek erkélye előtt kellett az ünne­
pélynek lefolynia. Az erkélyről hatalmas 
lobogók csüngtek alá, a korlát és az 
oszlopok pedig nemzeti szinti lepellel 
voltak beburkolva. Az erkély közepén 
a maga fenséges egyszerűségében, ha­
talmas lomfüzérektől átövezve, csüngött 
a nemzet címere. Az őrtorony négy 
sarkán is hatalmas lobogók hirdették 
a városnak a nagy ünnepet. Közvetlen 
az oszlopok előtt egy emelvény volt 
elhelyezve és ezen állott ízléses deko­
rációik között Kossuth Lajos művészi 
kivitelű mellszobra, melyet Mócs János 
zombori szobrász mintázott bravourral. 
Az emelvényt köröskörül lombfüzérek 
díszítették, előtte pedig két hatalmas 
kandelláber lobogtatta kékes lángját. A 
Szentháromság-terét körülövező épületek 
Ízléses díszítésükkel méltó kerete voltak 
a pazarul díszített városházának.

Igen szépen volt díszítve a takarék- 
pénztár bérháza, a Tárczav-féle ház, a 
pénzügyigazgatóság palotája, a plébánia 
és a többi épületek. A Kossuth-utca, a 
körút, a Jókai-tér valóságos zászló- 
erdőhöz hasonlított. Az üzletek, melyeket 
a hazafias kereskedők zárva tartottak 
az ünnepély tartama alatt, kirakataik 
ízléses díszítése által igen előnyösen 
emelték az ünnepi képet. Nemzeti sza­
lagoktól átövezett Kossuth képek voltak 
ízlésesen elhelyezve a legtöbb kira­
katban. Három óra tájban felvonult a 
iendőrség 1 hurszky Jenő főkapitány és 
Martinovits -János rendőrfelügyelő pa- 
rancsnoksága alatt és rögtön beszüntette 
az ünnepély színhelyéhez vezető utcák­
ban a kocsiközlekedést. Ezek után Po- 
povits Sebő a vármegye főlevéltárnoka, 
a ki ez alkalommal legnagyobb buzga­
lommal a főrendezői tisztet töltötte be, 
megtette az utolsó intézkedéseket. Az 
előzőleg megállapított tervezet alapján a 
hatóságok, testületek, egyletek részére

külön-klilön, kordonnal elzárt helyeket 
biztosított és minden csoporthoz kijelölte 
a rendezőket.

Valóban bámulatra méltó ügyesség­
gel és szakavatotfsággal működött az 
agilis főrendező, mert a mint azt az 
ünnepély sikerült lefolyása igazolta, 
mindenütt mintaszerű rend, fegyelem 
uralkodott, a mi tekintve az óriási kö­
zönséget, nem volt csekély feladat.

Gyülekezés a lókai-téren.
Négy óra felé, a programra szerint, 

gyülekezni kezdtek a meghívott testü­
letek és egyletek a Jókai-téren. Nem 
tellett bele egy félóra, az ünnepi díszbe 
öltözött sokaság teljesen betöltötte a 
nagy teret. Sorjában érkeztek: az elemi 
iskolák tanulói tanítóik vezetése alatt, 
a felsőkereskedelmi iskola és a főgim­
názium ifjúsága Zsulyevits Ernő keres­
kedelmi iskolai igazgató, Rittinger Antal 
főgimnáziumi igazgató és mindkét intézet 
tanári karának vezetése mellett, élükön 
az iskolai zászlóval.

Hauke Imre polgármester vezetése 
alatt a városi bizottsági tagok nagy 
számban és velük a város tisztikara. 
Vojnits István Bácsmegye főjegyzőjének 
vezetése alatt a vármegye tisztikara 
teljes számban. (Karácson Gyula alis­
pánnak az ünnepély napján Budapesten 
kellett lenni, fiának a Ludovika akadé­
miába felvétele ügyében.) A m. kir. p. U. 
igazgatóság tisztikara szigeti Győrfy 
Géza kir. tanácsos, pénzügy igazgató ve­
zetésével. A m. kir. adóhivatal Horváth 
József adótárnok vezetésével, az állam- 
epiteszeti hivatal Sztankovits György 
kir. főmérnök vezetése alatt. A kir. 
törvényszék és ügyészség dr. Gozsdu 
Elek törvényszéki elnök és Kerekes 
János kir. ügyész vezetése alatt. A 
zombori ügyvédi kar Szilágyi Mór ügy­
véd vezetése alatt. A folyam mérnöki 
hivatal Hegedűs Sándor kir. főmérnökkel 
az élén, a magyar királyi államvasutak 
tisztikara Modes János állomásfőnök 
vezetése alatt, továbbá a következő 
egyletek: a zombori jótékony magyar 
nőegylet id. Mihályi Jánosné úrasszony 
elnök vezetésével, az izraelita nőegylet 
özv. Spitzer Mórné úrasszony vezetésé­
vel, a felsővárosi óvóegyesület dr. Bruck 
Árminné úrasszony vezetésével. A zombori 
önkéntes tűzoltó-egylet diszszázada 
Czedler János főparancsnok vezénylete 
alatt. Egyleti zászlójukkal élükön a 
polgári kaszinó dalárdája, az iparos 
dalárda, az izraelita hitközség és tan­
testület, a zombori iparos ifjak önképző 
egyesülete, a zombori első betegsegélyző 
és temetkezési egylet és az ipartestület 
jelentek meg.

A megérkezés után rögtön meg­
alakult a menet a legnagyobb gyorsa­
sággal és rendben.

Háromnegyed öt előtt pár perccel

Vértesi Károly az ünnepélyt rendező 
nagybizottság elnöke megadta az indu­
lásra a jelt.

A menet élén levő Sándor-féle 
zenekar rázendített a Kossuth nótára. 
Felséges jelenet volt ez! Az ősz cigány- 
prímás, a ki valamikor régen, azokban 
a ragyogó időkben, az apákat vezette 
ugyanennek a nótának hangjai mellett 
véres tusákba, gyilkos golyók közé ... 
most a fiuknak mutatta meg mit volt 
képes a Kossuth nóta isteni dallama 
cselekedni. Az első vonóhuzásra fel- 
lebbentek a kalapok és egy egekig törő 
éljenbe tört ki az a lelkesítő láz, mely 
minden csepp vért izzásba hozva, a 
megcsattanásig dobogásba hozott már 
az első pillanatban is minden szivet.

Percekig tartott a lelkes szívből 
fakadt éljenzés, a mig a menet meg­
indulhatott, melyet ezren és ezren tettek 
minden tekintetben impozánsé.

A menet.
A menetet Lukácsevits Sándor 

1848 — 49-iki huszárhadnagy és Herczen- 
berger Ferenc nyitották meg, kezeikben 
a nemzeti lobogóval.

Nyomban utánuk haladt a Hercen- 
berger Sándor bandája a Kossuth Lajos 
azt izente ... és a Tavasz elmúlt. . . 
című nótákat játszva felváltva. Pár 
lépésnyire utánuk Vértesi Károly, az 
ünnepély elnöke, Krump Vilmos és 
Prokopy Imre, mint az ünnepély jegyzői, 
haladtak. Utánuk következtek az iskolák, 
majd a város képviselői, elükön Józits 
Gyula zászlótartóval, a megyei tisztikar, 
elükön Zottományi Mihály zászlótartó­
val. Szép sorjában következtek utánuk 
a felsorolt hivatalok, testületek és egyle­
tek hosszú sorban.

A menet a leglelkesebb hangulat­
ban a korzon át a Kossuth Lajos utca 
irányában haladt. A merre csak a menet 
elhaladt, mindenütt bájos asszonyok 
és leányok fogadták lelkes kendőlobog- 
tatással az ablakokról. Hatalmas nép­
tömeg lepte el a járdákat, mindenütt 
éljenezve és hazafias dalokat énekelve.

A haladó menet szépsége a Kossuth 
Lajos utcábani bekanyarodásnál érvé­
nyesült legteljesebben. Az utca maga 
ünnepélyes hangtalanságával, a megyei 
székházfal a háttérben felséges képet 
mutatott a menet bekanyarodása után. 
Az ablakokban a lelkes honleányok 
kendőik lobogtatásaival fokozták a lelke­
sedést, midőn a menet körükbe ért. 
Mialatt a menet eleje már mélyen ben- 
járt a Kossuth Lajos utcában, a vége 
pedig még valahol a korzó éjszaki 
részén éljenzett és az alatt a városház 
előtti teret teljesen ellepte a közönség 
uSyi hogy mire a menet megérkezett, 
mondhatni, ott volt Zombor város min­
den épkéz láb polgára. Ezrekre menő 
volt az ünneplő közönség száma, mind­
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azonáltal a rend egy pillanatra sem 
bontatott meg és mindenki lelkesedve 
várta az ünnepélyes perceket.

Az ünnepély.
A Szent Háromság terén, ahol az 

ünnepély fűrészének kellett lefolyni, a 
menet megérkezésére vártak: a római 
katholikus papság, élén Fejér Gyula 
apát-plébánossal és a régi nagy idők 
tanúinak kicsiny csapata, az öreg 48 as 
honvédek, élükön Hambalek Jakabbal 
és Donoszlovits Józseffel.

A délszaki növényekkel földiszitett 
emelvény oldalán állott az a tiz urleány, 
— Kossuth dicső alakját a legszebb 
koszorúba foglalva, — akik a szobrot 
voltak megkoszoruzandók. És pedig: 
Gehring Lenka, Korányi Etelka, Michels 
Aranka, Pocakay Margit, Pocskay Mimi, 
Pekánovits Miéi, Preszly Nelli, Spitzer 
Rózsa, Sudár Etelka, Vértesi Adrienne 
nrleányok.

Amint a menet a téren elhelyez­
kedett, a dalárdák a közreműködők és 
a sajtó képviselői felvonultak a város­
háza erkélyére.

Pontban öt órakor siri, ünnepélyes 
csendben felhangzott a „Hymnusz“ 
magasztos éneke az erkélyen. A kalapok 
levétettek és az ünneplő közönség 
fedetlen fővel, néma áhítattal hallgatta a 
hymnuszok hymnuszát. Amint a dal 
elhangzott, előlépett Vértesi Károly és 
a következő — zajos éljenzéssel többször 
megszakított — szép beszéddel az 
ünnepélyt megnyitotta:

Vértesy Károly beszéde.
Igen tisztelt közönség!

Ünnepelünk. Ünnepelünk szívvel, lé­
lekkel, hazafias érzéssel. Ünnepeljük Kossuth 
Lajos, a „nemzet atyjának“, a világhírű ma 
gyár szónok és álllamférfiunak, városunk 
díszpolgárának az emlékét születésének a 
századik évforduló napján.

A gondviselés adta a nagy hazafit Ma­
gyarországnak, az élet Ura ajándékozta meg 
öt áldásdus, hosszú élettel. Ezalatt tanított 
élő szóval, irt, hogy a süketek is megértsék. 
Tanított hazaszeretetre, buzdított önfeláldo­
zásra, tanítását önélete példájával erősítette 
meg.

Megdicsőülése előtt öt évvel, nyolcszáz­
ötvened magyar-magammal én is szerencsés 
voltam egy, másfél óráig tartó, életének gaz­
dag tapasztalataiból leszúrt tanítását meg­
hallgatni Turinban. A töretlen agg, hattyú­
dalában is dörgött, szónoki tűzzel gyújtott 
és lesújtva tisztította az eszmék világát.

Mózesként igyekezett ő csakugyan a 
magyar nemzetet az Igéretföldre vinni, s 
habár a hosszú útban elfáradva lelke elszállt, 
politikai végrendeletében hagyta nekünk 
bátra, miként juthatunk el oda. Erősen bisz- 
szük, hogy igéi termékeny talajra hullva, 
kikelve, majd meghozzák idővel a várt gyü­
mölcsöt.

Csak törpe nép felejti nagyjainak em­
lékét. A magyar nemzet szivébe zárja vezérlő 
fórfiait, haló porukban is tiszteli emléküket. 
Mig a három bérc áll és hömpölyög a négy 
folyónak árja, nem felejtjük azt, aki nekünk 
„izent“. Annál kevésbbé felejtjük, sőt széles

e hazában felújítjuk Kossuth Lajos emlékét 
mert ő már életében mitikus és históriai 
alakká vált. Korszakot alkotott a hazai tör­
ténelemben, mert az ő működésével kezdődik 
hazánk újjászületése, s ha a nemzet boldo­
gulására nézve más utat is választott, övé 
az érdem, övé a dicsőség, hogy felrázta a 
magyart álmából, mint azt egykoron II. Rá 
kóczy Ferenc szabadsághősüuk tette. Bocs 
kayval kezdődik a magyar szabadsághősök 
sora, Kossuthtal végződik az.

Nem zárkózhatik el a magyarok közül 
senki, hogy a mai napon ne tisztelje meg 
annak emlékét, aki szemezárláig képviselte 
Magyarország függetlenségi eszméjét, aki 
szive minden dobbanásában a hazaszeretet és 
szabadsagszeretet mintaképé volt, ki a ma­
gyarnak mindig jót akart, utolsó jobbágytól 
az első főurig, mondom, mindenkinek jól 
akart.

Nem szorul bő fejtegetésre tisztelt kö 
zönség a mai ünneplésünk. Ünnepelünk azért, 
mert a szivünk visz rá. Ö „leborult a nemzet 
nagysága előtt“, boruljunk le mi Is minü 
annyian megdicsőült Kossuth apánk szent 
emléke előtt és századik születése napján 
lelkünk mélyének az érzésével, hálás szivünk 
összedobbanásával mondjuk azt, hogy áldott 
legyen Kossuth Lajos emlékezete most és miud- 
örökkön. Amen.

Ezzel az ünnepség tárgysorozatát meg 
nyitom.

Hosszantartó éljenzés és taps kö­
vette az elnök hazafias szellemű meg­
nyitóját, melynek lecsillapullával a 
kaszinói dalárda rázendítette a Tavasz 
elmúlt... lelkesítő nótáját. A közönség 
is együtt énekelt a dalárdákkal és 
erősen megéljenezte' a dalárdistákat.

A dal megszűntével Prokópy Imre 
a közép kereskedelmi iskola tanára 
lépett a korláthoz. Költői hévvel szavalta 
el Rákosi Viktor remek fohászát. Le­
írhatatlan az a hatás, amit a szónok 
keltett. A közönség nagy része könye- 
zett, oly megkapó volt Prokópy Imre 
lendületes előadása. Percekig tartott az 
éljenzés a remek szavalat után.

Most Kis Antal felső keresk. isk. 
tanuló szavalt egy Ódát nagy hatással 
s szép előadással.

A szavalatok után az iparos dalárda 
Papp Zoltán dr.-nak Kossuth-hymnuszát 
énekelte, Marschall Béla karnagy diri­
gálása mellett szép praecisitással.

Utána szép sikerrel Pravgyik Jó­
zsef VIII. o. t. sza\ alta el a Kossuth 
születése napján... című költeményt.

Ez után következett az ünnepély 
fénypontja. Trischler Károly a jeles 
iró lépett elő és elmondotta szép ünnepi 
beszédét. A közönség a legnagyobb 
enthusiasmussal hallgatta, mely a követ­
kező volt:

Trischler Károly beszéde.
Mélyen tisztelt Uineplő közönség!
A magyar nemzet sorsát intéző isteni 

gondviselés abban az időben ajándékozta 
meg a magyart a légi szintebb, legerősebb és 
legigazabb nemzeti érzésű fiával, Kossuth 
Lajossal, mikor romlásnak indult hajdan erős 
magyar és a nemzet legrómaiabb költője,

Berzsenyi lángostorral verte Árpád elfajult 
vérét és mardosó fájdalommal tűnődött volt 
dicső hazáján.

A kegyes Virág Benedek horáciusi 
ódákban félt, aggódott a veszendő magyar­
ságért. Kisfaludy Károly Mohácsról nemzeti 
létünk nagy temetőjéről irt kesergő elégiát 
és Kölcsey nemzeti imádságunk lánglelkű 
költője felveti a kérdést: Hol van a hon, 
melynek Árpád vére győzelemmel csorga 
szent földére ?

A múlt század eleje a fohászok és 
könnyek kora volt. Minden hatalmi pozícióról 
nem a magyar, hanem idegen akarat pa­
rancsszava zúgott ki. A nemzet felső ereje 
lelolvadt a bécsi melegben, a nemzet gerince 
pedig puhánnyá lett az ősi avaron és a 
későn jött latin reneszánsz puha ölében.

Mindenütt a magyarság Ínségével szem­
ben a tolakodó németség pompája ragyogott. 
Nyomás, üldözés, erőszak a legszentebb nem­
zeti jogok lábbal tiprása volt napirenden.

A főnemesség nyelvében, szivében, 
erkölcsében németté lett és legnagyobb örö­
mét és boldogságát abban találta, ha besur­
ranhatott Bécsuek kapuján udvari tányér­
nyalásra és ott német szókért, csillagokért, 
szolgacimekért megtagadta a hont, az alkot­
mányt és a nyelvet.

Nem volt irodalmunk, nem volt nem­
zeti kultúránk, gazdaságunk gyönge és fej­
letlen, nyakunkon taposott a beolvasztás 
politikája és állandó közvélemény keltésére 
nem volt orgánumunk.

A magyar állam csak a Corpus Juris- 
ban élt. Volt ugyan Budán egy tehetetlen 
hivatal, melyet helytartó tanácsnak neveztek, 
de ezt is Becsből dróton rángatták Metternich 
kreatúrái.

Ez volt a magyar állam.
A nemzeti élet, amennyiben életjelt 

adott magáról, a vármegyékben élt és némileg 
az országgyűlésen, de a gravameneknél nem 
igen jutott tovább.

A magyar hazát ellepte az idegen érzé­
sek, idegen gondolkozások, idegen vágyak, 
idegen törekvések és idegen erők serege.

A nemzeti ideál leszállót trónjáról, el­
bujdosott és helyet adott a máról holnapra 
való élés, a megalkuvás, a meghajlás, a jog­
feladás és az uralkodásról való lemondás 
nemzetellenes politikájának.

Ilyen szegény és szomorú közállapotok 
közt ki vállalkozhatott arra, hogy a nemzetet 
aléltságából felébressze, uj életre keltse ?

Nemcsak a munka óriási volta rejtett 
magában emberi erőket meghaladó problé­
mákat, hanem minden kísérletnek már eleve 
határozott ellensége volt a bécsi reakció. 
Ki remélhette, hogy mig félkezével párbajt 
vív az absolitizmus hatalmával, másik kezével 
képes lesz modern államot formálni ebből a 
nagy darab Ázsiából.

Támadt egy ember mégis, ki ehhez a 
titáni munkához- gyűrte fel az ingujját.
E géniusz neve gróf Széchényi István. Ez a 
géniusz mig élt, hazánkban még sóba nem 
látott csodákat miveit, megrajzolta Magyar- 
ország hibátlan tervrajzát és egyúttal meg­
mutatta az utat, melyen ennek az országnak 
haladnia kell, hogy hatalmas kultúrát 
emelhessen vállaira.

Szorgalmas és buzgó kezek, kiket ez 
a lángész dirigált, lassan-lassan gyümölcsöket 
ígérő fákkal ültették be Magyarország kertjét. 
Ásóval, kapával, öntöző kannával a kezük­
ben várták a sarjadó rügyeket, a virágfaka- 
dást, a gyümölcsáráét.
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Ekkor szólalt meg a Perczelek kasté­
lyából egy fiatal kiiltó szava. Vörösniaity 
küllői leikéből ekkor pattant ki a magyar 
uép legfényesebb apotbeozisa.

Szava végig dörgölt az országon, be­
járta a begyeket és völgyeket, palotákat és 
guuybókat, meghallotta a magyar uép és 
pirulva kérdezte a költővel: Regi dicsősé­
günk, liol késel az éji homályban ?

Riasztó szó volt ez a felig alvó nemzeti 
öntudatnak, a lanyha erekben felpezsdült a 
vér arra a tudatra, hogy ez a múlt, ez a 
dicsőség, ez a nyelv a miénk.

Vörösmarty hazalias lyrája ébresztője, 
kísérője volt a nemzeti közszellemnek és a 
szív utján terjesztette a nemzeti ideálokat. 
Lángoló hazalias dalaiban dicsőítette és ma 
gaszlalla a múltat és prófétai ihlettel meg 
jósolta a jövendő jobb kort, mely uiáu imád­
ság epedez százezrek ajakáu. Felszbotta a 
nemzet szivében szunnyadó hazaszeretet 
Veszla tüzét és beleveste a nemzet szivébe 
a bonszeretet szent parancsát: hazadnak ren­
dületlenül. Ezen szent parancsának minden 
szava bevésődött a nemzet szivébe oly erővel 
és örökké tartó hatály lyal, hogy onnan semmi 
földi hatalom nem irthatja ki — áldjon vagy 
verjen sors keze.

A hazaszeretetnek ez a tiszta forrása 
ihlette meg az ifjú Kossuth Lajos hazalias 
lelkét is, kinek esze és szive olt volt a nem 
zeli apostolok sorában. Széchényi es Vöiös- 
marlyuak kortása, testvére volt és a nemzeti 
apostoloknak azon fenséges iskolájában nőtt 
fel, mely fogadalommá, ideállá tette a haza 
nagyságát a nemzeti dicsőség és a sírig tartó 
önfeláldozó munkát a hazáért.

0 volt az a Prometheus, ki tulajdon 
lelke isteni tüzét belopta nemzete szivébe 
hazatis leikével és izzó hazaszeretettől inspi­
rált tetteivel és cselekedeteivel.

Az az isteni laug sugárzott tüneményes 
életére, mely a Thermopilek csodás történetet 
bevilágítja, mely a hazaszereteett. a fajbe- 
csülest, a szabadnagiuiadast tette a magyar 
nemzet ideáljaivá.

Ezen szent nemzeti eszményeknek a 
fényét gyujtotla, fejlesztő, ápolta hazaties 
leikével es hazaszeretetéve!. Eljött a nagy 
időkben és kihirdette a az elhatározó szót 
és az ezredév törteueteben ő képviseli a ma­
gyar népet es a szabadság imába foglalt syrn- 
boluma lelt.

Legendák nem szólanak arról, ég és 
föld örvendezése mily csodatételekben nyil­
vánult meg, midőn az isteni gondviselés ke 
gyelme oda tette a monoki nemesi ház böl­
csőjébe a nemzetnek szánt fejedelmi ajándékot.

Születésé éjszakáján tárogatók riadozlak 
a monoki nemesi ház alacsony födele körül, 
Rakóczy kurucai villoglak alá a felhőkből 
az újszülött bölcsője fölé, lobogóikon ezüst 
csillagokként ragyogtak a szent betűk: „pro 
patiiae et libéria teu, némán és fényesen a szik­
rázó tejutou, a Csaba királyfi utján szállott 
le Kossuth Lajos szivébe és leikébe a sza­
badság szelleme.

Ifjúságában már nagy nemzeti ideálok 
hevítek keblét, ideálok, amelyeknek a pró­
fétája a legnagyobb magyar volt, ki a vész­
harang szakgatott és idegrázó hangjain kiál­
totta oda a nemzetnek : elég volt a tespedés- 
ból, mert elvész a uép, Árpád nemzete. A 
próféta hatalmas szava felriasztotta alóltsá- 
gábol a nemzetet és megindult Magyarország 
ujjatcremtéséuek béroszi munkája.

Kossuth Lajos a hazának szentelt mun­
kásságát tollával kezdte meg. Hírlapíró, a Pesti

Hírlap szerkesztője lett. Ifjú lelke hazafias 
hevével magasztalta a liberális eszméket és 
az ezen eszmék megvalósítását zászlójára irt 
liberális reformpártnak rendületlen hive volt.

Ostorozta a reakcionárius kormány túl­
kapásait és követelte a liberális reformokat 
oly elragadó elokvemiával, megdönthetetlen 
érveléssel, szenvedélylyel, sőt kíméletlenség­
gel, hogy a konzervaiiveket megrémítette, a 
liberálisokat megdöbbentette, de a magyar 
nemzet közvéleménye melléje állt és lelke­
sedett eszméiért.

Mohón leste a l’esti Hírlapban lelkének 
láugszikráit, amelyeknek gyújtó tüzétől ké 
sőbb lángba borult az. egész ország.

Különösen Széchenyit ejtette aggoda­
lomba Kossuth szabad szelleme. Megjósolja, 
hogy Kossuth a nemzetet a forradalom ör­
vényébe fogja sodorni.

„Én a csillagokból olvasok : Vér és vér 
mindenütt! A testvér a testvért, a népfaj a 
népfajt fogja ölni, ói Ulten, engeszlelhetlenUI.

Széchenyi könyvét elolvasták, de a köz­
vélemény Kossuth törekvéseit támogatta.

Kossuth Lajos ekkor állt a népszerűség 
zenitjén !

Ama rendkívüli emberek közül való volt, 
kiket vezérszerepre predesztinálnak kiváló 
lelki tulajdonságaik. Széleskörű alapos tudás, 
európai műveltség, nagy szervező tehetség és 
különösen fényes, magasröptű zseniális szó­
noki tehetség tették a magyar nemzet ve­
zérévé.

Klasszikus szónok volt. a magyar szó­
nak valóságos művésze. Káprázatos költői, 
elbájoló virágos nyelvű szónok volt. Igazi 
lelki gyönyörűséggel hallgatták beszédet és 
csodálták beszéde közben hazafias lelkesedé 
sét, mely szemeiből kisugárzott. Minden szava 
hazafias leikéből, a hazaszeretetnek tiszta 
forrásából fakadt, igy könnyen megtalálta az 
utat nemzete szivéhez.

Ö hirdette először hazánkban a szabad­
ság, egyenlőség és testvériség szent eszméit 
és a magyar nemzet lelkesedéssel zárta szi­
vébe és mélyen érezte hogy ezen eszmékért, 
melyek az emberi lélek legdrágább kincsei, 
érdemes a vagyont, vért és életet áldozni.

Tüneményes fenséges szellemnapja volt 
a magyar nemzetnek, kire a magyar nép úgy 
nézett, mint egy megbecsülhetetlen drága 
nemzeti kincsre, mely egyetlen a maga ne­
mében és párja nélkül az egész világon.

Ment is utána a magyar, mint a keleti 
bölcsek a csillag után, mely az emberiséget 
az üdvösség forrásához vezette. Kossuth is, 
mint a magyar nemzet Mózese bevezette az 
ó népét az üdvösség földére, a nemzeti szu- 
veréniiás erősségébe.

Ismerte jól a magyar népnek tündöklő 
honfiúi erényeit és lelke mélyében érezte, 
bogy a magyar nép szivében szunnyad a hon 
szeretet, a szabadság imádás, az alkotmány- 
hűség, a nemzeti öntudat es büszkeség és 
az ellenálló erő, minden idegen erkölcs ellen, 
melytől Róma ledől és rabigáha görnyed.

Ezt a csodálatos érzelemvilágot gyuj 
tolta fel láuglelkéuek szikráival és elszállot- 
tak a sötétség felhői a magyar égboltozatról, 
kisütött újra a honszeretet tündöklő napja 
és megerősítette a magyart testben és lélek­
ben, a feltámadott uj nemzeti erő életre kel 
tette a hazát, a szabadságot és a nemzeti 
önállóságot, kiűzte Árpád földéről az idegen 
szokások, erkölcsök és erők uralmát és újra 
magyarrá lett a magyar.

Önfeláldozó hazafias munkájával rakta 
le alapköveit a modern Magyarország hatal­

mas épületéhez. Az ő munkássága volt az 
erős bázis, melyen hazánk egy fél századon 
át fejlődött és elérte azt a jelentékeny ma­
gaslatot, melyen jelenleg áll.

Pest vármegye nagy lelkesedéssel vá­
lasztotta meg követjévé. A liberális reform­
pártnak hive volt és ő irta meg ennek a 
programmját. Követelte ebben a jobbágyság 
felszabadítását, a rendiség megdöntését, a 
uépképviseleten alapuló parlamentet, Erdély 
unióját, a közteher viselést, a haderőt, szó­
val a modern Magyarországot.

S az ige testté lön, a programúiból ké­
sőbb törvények lettek, melyek alapkövei a 
mai Magyarország alkotmányának.

Az ezen országgyűlés március hó 3-ik 
napján előterjesztett feliratában Magyaror­
szágnak felelős kormányt és Ausztriának uj 
alkotmányt követelt.

Szónoklatának varázbatása alatt az alsó 
tábla egyhangú lelkesedéssel elfogadta és a 
bécsi forradalom hírére a felső tábla is.

Ezen beszéde nagy hatással volt a bécsi 
forradalomra. Ismertté tette Kossuth nevét s 
midőn a százas küldöttség élén Bécsbe ment, 
hogy a feliratot a királynak átnyújtsa, a 
becsi nép ünnepélyesen fogadta, virágokkal 
borította el és magasztalta, mint szabadsá­
gának szószólóját, úgy hogy Kossuth tiécs- 
nek két napon át bálványa, ura volt.

Ékesszólásával lecsendesitelte a bécsi 
forradalmat és igy megmentette a császár 
életét, az osztrákoknak alkotmányt szerzett 
és a szentesített magyar törvényekkel tért 
haza.

Ekkor ült össze az első népképvisele­
ten alakult országgyűlés, melynek vezérferfiai 
dicső sorában voltak a nemzet apostolai, 
Széchenyi István, Deák Ferenc, Kossuth 
Lajos.

A törvények szentesítésének hire ha­
zánkban általános nagy örömet keltett, min­
denki úgy üdvözölte, mint az újkor hajnalá­
nak felvirradó napját és a magyar szabadság 
védelmének fényes diadalát.

Amit a márciusi ifjúság művelt, azt a 
történelem bevéste a halhatatlanság évköny­
vébe s mi abból egy szilánkot sem adhatunk 
át az enyészetnek, mert az a nemzet, mely 
ily ifjakat nevel keblében, önmagát emeli az 
apotheozis fellegébe.

A mit a magyar nemzet március idusán 
kívánt, a nemzet akarata a törvényes fóru­
mon a pozsonyi országgyűlésen megoldást 
nyert és a király a törvényeket szentesítette.

Öiömtüzek gyultak ki e bir hallatára 
az egész hazában, te deumokat tartottak a 
templomokban és általános volt a nemzeti 
öröm.

Egyszerre azonban titkon rakott föld­
alatti aknák rohantak fel és rögtön utánna 
bekövetkezett egy epikai nagyságú kitörés. 
Mindent pozdorjává törve fényes sugárban 
csapott az ég felé a lángoszlop olyan ma­
gasra, hogy félelmes erejét és tüzes glóriáját 
megcsodálta az egész földkerekség.

Az óriási erupció a magyar szabadság- 
harc vala!

Miért kellett e nem várt, nem remélt 
eseménynek bekövetkezni ?

A dinaszták rövidlátó tanácsosainak 
régi bűnei okozták. A bécsi aristokracia 
önzése folytán Bócsben zavargások voltak, 
melyeket katonai erővel kellett elfojtani. A 
bécsi udvar ezen zavargásokat a megadott 
liberális reformokkal hozta kapcsolatba és 
felfüggesztette a magyar alkotmányt és be­
sorozta hazánkat az össz monarchiába.
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Még tovább is ment a reakció. Felbuj- 

togatta a nemzetiségeket: a szerbeket, olá­
hokat és borvátokat és minden követ meg­
mozdított, bogy a magyar kormányt meg­
buktassák.

Ezen törekvése azonban hajótörést szen­
vedett, a magyar nemzet újra fellángolt 
ellenállásán és ekkor a bécsi kormány biz­
tatására Jelachicb horvát bán seregével, mely 
egy gyülevész bad volt, a Drávánál tábo­
rozott és készült betörni az országba.

A haza veszélyben volt. Kossuth Lajos 
a július hó 11-én megtartott országgyűlésen 
lelkesítő beszédben hivta fel a követeket a 
haza megmentésére. Kérte a nemzetet, hogy 
mondja ki azt a nagy határozatot, hogy 
koronájának és ssabadságának megvédésére 
meghozza a legnagyobb áldozatokat.

A becsületes béke előkészítésére emelje 
az ország hadi erejét 200,000 főre, ebből 
állítson ki azonnal 40,000 és adjon hadi 
költségekre 42.000,000 forintot adóban és 
hitelben.

A nemzet vagy bízik erejében és akkor 
fegyverre kel, vagy nem bízik és akkor rab­
szolgaságba jut.

Ettől a határozattól függ a haza sorsa!
— „Megadjuk!“ — szólt fölállva és 

kezét ég felé emelve az ellenzék vezére 
Nyári Pál.

— „Megadjuk 1“ kiálták esküre emelt 
kézzel a követek mindannyian.

Kossuth és a rendek szemében könyek 
csillogtak.

— „Önök felállottak, mint egy férfiú 
— én leborulok a nemzet nagysága előtt. 
Még csak azt akarom mondani, ennyi ener­
giát a kivitelben, mint a mennyi bazafiságot 
tapasztaltam a megajánlásban: Magyarországot 
a pokol kapui sem döntik meg.

Másnap a főrendek is fölállottak a 
felső házban, midőn Wesselényi elmenydö 
rögte, hogy készek vagyonukat és életüket 
feláldozni a hazáért.

Nincs nemzet a föld kerekségén, mely 
a közös édes anyának a hazának egy ihletett 
pillanatban tett fogadalmát hivebben és 
lelkesebben beváltotta volna, mint a magyar 
nemzet.

Mint villámlás cikkázott végig a szi­
veken, az agyvelőkön a lelkesült fájdalom 
dörgő szózata: veszélyben a haza.

Bekövetkeztek a nagy idők. Kossuth 
személye összeolvadt a szabadságharccal és 
föladata magaslatán állott. Veszélyben a 
haza! dörgölt végig az egész országon 
Kossuth szava. Fáradhatlan buzgalommal 
járta be az Alföld népes magyar községeit 
és gyújtó szavára ezren és ezren állottak a 
szabadság nemzeti lobogója alá.

A világtörténelem nem mutathatja fel 
párját a gigászi küzdelemnek, melyet nem­
zetünk két nagy hatalom és öt nemzetiség 
ellen vívott. Ezek a harcok szülték azokat 
a félisteneket, kik Piskinél, Isaszegnél, Vác- 
nál, Komáromnál, Budánál hőskölteményeket 
jegyeztek a magyar történelem szent köny­
vébe.

Csodával határos sikerek után a magyar 
országgyűlés levonta az események végső 
konzekvenciáját és a debreceni országgyűlé­
sen 1849. április hó 14-én trónvesztettnek 
jelentette ki a Habsburg házát és Kossuth 
Lajost az ország kormányzójává kiáltotta ki.

Ezen az országgyűlésen mondotta Kos­
suth azokat az emlékezetes szavakat, melyek 
miatt negyvenöt esztendő múlva nem kel­

hetett ki fölhantolt sírjából az engesztelődés 
pálmája.

A magyar nemzet függetlenségi nyilat­
kozata nagy ijjedelmet keltett Bécsben, hol 
ez udvari körökben különben is nagy rémület 
uralkodott.

Elhatározták, hogy az orosz cárral 
szövetséget kötnek és a magyar szabadság- 
harcot egyesült erővel elfojtják.

Az ellenséges hadak az országba be­
törtek.

A mi honvédeink a bátorság és elszánt­
ság csodáit mutatták be, mégis a nemzet 
hősi önfeláldozása a nagy diadalok dacára 
a szabadság Világosnál elveszett.

Nem volt többé Magyarország és a 
szabadságharc lánglelkú apostola hontalan 
bujdosó lett.

Elbúcsúzott hazája földjáről örökre. . .
Kimondkatatlan érzelem, vihar dúlta 

telkemet, mikor a világosi katasztrófa hon­
talanná lett.

Leborultam hazám földjére, mielőtt ha­
tárán átlépnék és zokogva nyomtam reá a 
fiiui szeretet bucsucsókját, egy csipetnyi port 
vettem magamhoz, még egy lépés .... és 
úgy valék, mint a tört hajó roncsa, melyet 
a szélvész kivet a homokra.

A világosi katasztrófa után az ország 
ismét az absolutizmus uralma alá jutott, mely 
hajmeresztő bűnökkel kezdette uralmát.

Elég, ha Haynau gaztetteire és az aradi 
tizenhárom vértanuságára emlékezünk.

Megállt a modern Magyarország fejlő 
dése és a nemzeti munka két évtizeden át 
szünetelt. Eleinte kardot kellett a munkás 
kezének forgatni, később bókó tartotta tét­
lenségben

Zsibbasztó korszak következett, mely 
elfujta az összes liberális reformokat. Csak 
egyet nem marhatott ki az osztrák zsarnokság 
a nemzet szivéből a hazaszeretet, a szabadság 
utáni vágyat és a nemzeti ellenálló erőt az 
idegen uralom ellen.

Ezek csak szunnyadoztak, de azért éltek 
a szomorú időkben, és midőn megvirradt, 
annál nagyobb erővel keltek életre.

Ezredéves életünk során alig van ha­
zánknak egy fia, ki annyi dicsőséget szerzett 
volna a magyarnak, mint szerzett Kossuth 
Lajos.

Ö volt a mi reményünk, ha szenvedtünk, 
ő volt a vigaszunk, ha bántalmaztak és az 
ő szent neve volt a zászló, ha lelkesedni 
akartunk.

Egy ember volt ő, ki egy fél századon 
át vívta az ideál harcát és az elfeledett és 
lenézett magyar névnek becsületet és dicső 
séget szerzett a földteke mindkét oldalán.

A kiváltságok eltörlésének, az emberi 
jogok egyenlőségének, a közszabadság meg­
teremtésének apostola volt Kossuth, a két­
ségbeesést, a csüggedést nem ismerte, de 
bűbéjos szavával és aranyos tollával a ma­
gyar nép segítségével a szabadság alapjain 
álló modern Magyarországot.

Viharos időkben milliók sokaságából 
magasodott ki, mint egy félisten és hirdette 
az eszmék igazságát, a szabadságot, egyenlő­
séget és testvériséget és mikor a feltámadó 
vihar ellenünk fordult, ő csinálta meg azt a 
hősies küzdelmet, mely mielőtt az egész világ 
tisztelettel állott meg.

Valami csodálatos, misztikus erő rejlett 
benne, mely be tudta oltani a tespedt kor 
embereibe az életösztönt, a szabadság és 
függetlenségre való vágyakozást.

Ékesszólásának varázsa, a lelkében élő
ideális hazaszeretet a helyzet és a nemzet ;;t I
urává tették őt, ahol megállóit szilárdan, ren- í*
dIlletlenül és a kezébe vett lobogót megőrizte <:!%
nemcsak a bekövetkezett végzetes napokban, $ s
de megőrizte és lobogtatta a hosszú szám- c
üzetés, az idegenben való bujdosás utolsó P«Js-1
órájáig, a sírig. , % ’ 4

S azért, amit tett a magyar népért, '}> :
jutalma lett az a szeretet, az a kiírIhatatlan vH-
mély szeretet, melylyel ez a nemzet illusztris rf
személye iránt viseltetett, midőn a magyar íá1%-' $•;
történelem nagy alakjai mellett „Kossuth •
apánkénak nevezte el. '■$íV# lj

Benne van ebben a névben minden igaz
érzelem, amit csak hálája jeléül egy honfisziv <Éf}

sr
adhat tiszteletben, szeretőiben és becsülésben. f* -f

Azért az ő dicsőséges emlékének kul- II

túsza nem vesz el sohasem. Ott él az a ma- m4,. 1
gyár nemzet szivében, lelkében, megőrzi a V
mai nemzedék és édes nemzeti örökségül íőf’ $
száll utódokról-utódokra, mert az Ő kultu­
szából az izzó hazaszeretet fénye fog kisu-

" ♦ t
Mt
' *#-'

gározni. - í%

közöttünk !
A virág illatában, a madarak dalában 

és eszméi élnek milliók szivében és emléke 
átragyog időn, enyészeten, Mert:

— Nem hal meg az, ki milliókra költi 
Dús élte kincsét, ámbár napja múl. 
Hanem lerázván benne ami fóldi,
Egy éltető eszmévé finomul;
Mely fennen árad s nőttön nő tiszta fénye, 
Amint időben, térben távozik,
Hozzá tekint fel az utód erénye,
Óhajt, remél, hisz és imádkozik.

Hosszantartó és sűrű éljenzések 
szakították meg a beszédet, melynek 
magasan szárnyaló előadása a lelkese­
dést a tetőpontig emelte.

A beszéd poetikus befejezése után 
szűnni nem akaró éljenzéssel ünnepelte 
a közönség a szónokot.

A zaj lecsillapultával a dalárda a 
Szózat magasztos dallama mellett elő­
léptek a feliérruliás urleányok és a 
szobor talapzatánál lerakták a magyar 
nőegylet óriási babérkoszorúját. Utánuk 
a kereskedelmi iskola, a főgimnázium 
és a vármegyei tisztikar hódolt Kossuth 
dicső emlékének szintén hatalmas babér- 
koszorúkkal.

A Szózat elhangzásával a fényes 
ünnepély véget ért. A cigány ismét 
rázendített a Kossuth nótára és a közön­
ség lelkes énekszóval oszladozni kezdett. 
Az ifjúság csoportokba gyűlt és végig 
járta az utcákat, mindenütt énekelve: 

... Ha még egyszer azt üzeni, 
Mindnyájunknak el kell menni . . .

Az ünnepély külső sikere elsősor­
ban is Poppovits Sebő főlevéltáruok 
érdeme, aki fáradhatatlanul munkálko­
dott heteken át az ünnepély érdekében. 
Nehéz munkájában támogatták az ünne­
pély alkalmával a következő ifjúsági 
rendezők, a főgimnázium részéről: Braun 
Endre, Sztanojevits Lázár, Bárczi László, 
Stern József, Mikosevits Dezső, Zsulye- 
vits Gyula, Wundszám Sándor, Wittels- 
bacli Károly, Aczél István, Csávosy 
László, Schneider Gyula, Treer János,

V
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Blumenthal István, KIŰzer Oszkár. 
Krizsák Ádám, Offen berger Ferenc, 
Speiser Nándor, Vass József, Racsmáuy 
Péter, Eimanu Károly. A kereskedelmi 
iskola részéről : Baseli Imre, Fritz 
Ádám, Papp Albert, Tóth Ernő, Szobotka 
István, Weinacht Ferenc, Butkovits 
Antal, Keller Béla, Fribeisz Zoltán, 
Zimmermann Gyula, Kerner István, 
Vanyur Imre, Pfeil Tamás, Wildmann 
Gyula, Schuj Jakab, Tunner Adorján 
tanulók.

Az Ízléses dekorációk Steiner L. 
festő és Lederer kárpitos ügyességéről 
tettek tanúságot. !

A fáklyásomét.
Este nyolc órakor a főgimnázium I 

ifjúsága Király Lajos tanár vezetésével 
fáklyásmenetet rendezett. A hatalmas 
menet körüljárta a fényesen kivilágított 
körutat a Kossuth nóta éneklésével. 
Majd a kivilágított szoborhoz vonult az j 
ifjúság és ott a hymnuszt énekelte. Az 
ének végeztével az ifjúság rendben és 
csendben szétoszlott.

Ez után ünnepi csend borult az 
utcákra, a kivilágított ablakok elsöté­
tültek — csak a szobor mellett látszott 
valami fényesség ... a hazaszeretet 
angyala őrködött a nemzet atyjának 
dicső alakja mellett...

A bankett.
Az „Elefánt“ szállodában rendezett 

társas vacsora volt az ünnepély programm- 
szerü befejezése.

A vendéglő összes helyiségei tömve 
voltak ünneplő vendégekkel. A főhelyen 
foglaltak helyet a város notabilitásai: 
Hauke Imre polgármester, Vojnits István 
Bács-Bodrogh megye főjegyzője, szigeti 
Gyorfy Géza kir. tanácsos, pénzügy- 
igazgató, Vértesi Károly az ünnepély 
elnöke, Popovits Sebő főrendező, az 
összes közreműködők, a rendező bizott­
ság összes tagjai, a sajtó képviselői, a 
48-as honvédek küldöttsége. A többi 
asztaloknál városunk előkelő hölgy és 
férfi közönsége foglalt helyet. A har­
madik fogásnál felállott Rácz Soma 
főgimnáziumi tanár és kezében a „Sza­
badság“ bilikommal egy igen szép 
áldomást mondott.

A beszéd végeztével, melyet hosszan 
tartó éljenzés követett, előlépett Vadas 
János a Sándor-féle zenekar klarinétosa 
és művészi virtuozitással játszotta el 
Káldy Rákóczy kesergőjét tárogatón, j

A közönség lelkesen tapsolt úgy 
a művész-cigánynak, mint a játékot 
kisérő zenekarnak. j

A második felköszöntőt Vértesi 
Károly elnök mondotta Hauke Imre 
polgármesterre, megköszönve a rendező 
bizottság nevében a polgármester tá­
mogatását és tevékenységét az ünnepély 
sikere érdekében.

Asztalbontás után a fiatalság táncra 
perdült és ropta kedvvel a kora hajnali 
órákig.

T. Z.

Kossuth ünnep az izr. iskolában.
i Az izraelita elemi iskola tantestülete a 

gyermekek buzdítására igen szép iskolai 
ünnepélyt rendezett Kossuth Lajos születés 
napján. Az ünnepély az iskola udvarán folyt 

I le, melyet ez alkalomra ízlésesen feldíszí­
tettek. Az ünnepély 3 órakor Pártos Samu 
igazgatónak hatásos megnyitó beszédével 
vette kezdetét. Lelkes szavakkal emlékezett 
meg Kossuth nagy tetteiről és bnzditólag 
hivta fel a tanulókat a hazaszeretetre. Zajos 
éljenzéssel fogadta a nagyszámú ünnepi kö­
zönség a beszédet. Utánna az alábbi prog­
ramra egyes pontjai következtek a hatásos 
és szépen előadott költemények bosszú so 
rával.: 1. „Szózat.“ Énekli az ifjúság. 2. „Ün­
nepi beszéd.“ Felolvassa Pártos Samu tanító 
ur. 3. „Kossuth századik születésnapja.“ 
Szavalja Oblát Erzsi VI. oszt. t. 4. „Óhajtás.“ 
Szavalja Rónai Manci II. o. t. 5. „Magyar 
vagyok.“ Szavalja Mezei Tibor II. oszt. t. 
6. „Gondoljatok őseinkre.“ Szavalja Hay 
Imre II. o. t. 7. „Magyarország.“ Szavalja 
Gombos Pista. III. o. t. 8. „Magyar zászló.“ 
Szavalja Donoszlovics Dénes III. o. t. 9. 
„Kossuth.“ Szavalja Lázár Margit III, o. t. 
10. „Kossuth halála.“ Szavalja Schwarez 
Irma IV. o. t. 11. „Ünnepi dal.“ Énekli az 
ifjúság. 12. „Kossuth sirja.“ Szavalja Klein 
József VI. o. t. 13. „Kossuth nevét soha el 
ne feledd.“ Messinger Otti V. o. t 14. „Ne 
sírj, ne sírj, Kossuth Lajos.“ Szavalja Weisz 
Irén III. o. t. 15. „Hymnusz.“ Énekli az 
ifjúság.

Végül Lifschitz Leó főkántor dirigálá­
sával a gyermekkar a Hymnuszt énekelte, 
melyet a közönség állva hallgatott és annak 
elhangzásával megéljenezte a gyermekeket. 
Az ünnepélyen megjelentek a különböző 
testületek, a 48 as honvédek, a sajtó képvi­
selői, az izr. iskolák felügyelő bizottsága élén 
dr. Bruck Ármin ügyvéddel, dr. Fischer 
Mihály főrabbi, a római kath. elemi iskolák 
képviseletében Czinkler Gyula tanító és igen 
sokan városunk előkelőségeiből. A szép ün­
nepély négy óra után ért véget, mire a 
növendékek sorokba álltak és elindultak a 
Jókai térre.

Kossuth-ünnepély a vidéken.
Kosánth-ünnepély Uj-Verbá- 

szon. 18-án már a reggeli órákban zászló- 
díszt öltött a község, előre jelezvén, hogy 
valami rendkívülire készül. Este 7 órakor 
fényárban úszott az egész község. Minden 
ablak ki volt világítva, minden ablakban 
Kossuth képe állt. A közönség nagy csopor­
tokba verődve bejárta az utcákat s felhang 
zott a nóta: „Kossuth Lajos azt üzente.“ 8 
órakor a kaszinóban volt lélekemelő ünne­
pély, ahol az ünnepi beszédet Szevera János 
gimn. tanár tartotta, Singer Laura és Brust 
Katica urhölgyek és Molter Emil szavalattal 
működtek közre, Ferencz Miklós gimn. tanár 
pedig Kossuth julius 11-iki hires beszédéből 
adott elő egy részt. — 19 én reggel korán 
taracklövések jelölték a nagy napot. 9 órakor 
bálaadó istentisztelet volt az evangélikus 
templomban, ahol a község lakói felekezet 
és nemzetiségi különbség nélkül vettek részt. 
A\ agner G. Adolf lelkész a hazafiságtól duz­

zadó, elragadó beszédben méltatta Kossuth 
érdemeit, bemutatva mint reformátort, mint 
szabadsághőst és mártírt. Berekesztette Há- 
kosi imájával, ami után a közönség a Ilim- 
nuszt énekelte el. 10 órakor a község disz- 
gyúlést tartott, amely Kossuth emlékének volt 
szentelve. 11 órakor a gimnáziumban volt 
ünnep, ahol Székely Sándor id. igazgató lel­
kes megnyitója után a gyermekek szavaltak, 
Ferencz Miklós tanár pedig beszéddel áldo­
zott Kossuth emlékének. — így ünnepelt 
Uj Verbász németajkú hazafias közönsége, 
így ünnepelt kicsiny és nagy. A kereskedé­
sek zárva maradtak, az iparosok beszüntették 
műhelyeiket.

Kossuth-ünnepély Ujszivacon.
Lélekemelőén ünnepelte meg Ujszivac tiszta 
németajkú lakossága Kossuth Lajos 100 ik 
születése napját. Délelőtt istentisztelet volt, 
hol Müller Sándor tanító német nyelven egy 
magas szárnyalásu beszédben ismertette a 
néppel, hogy mit köszönhet Kossuth Lajosnak. 
Ugyancsak Mohácsi Béla tanító magyar nyel­
ven tartott egy szintén sikerült beszédet. Az 
iskolás fiuk pedig hazafias dalokat énekeltek 
s a leánykák csengő magyar nyelven alkalmi 
költeményeket szavaltak. Este pedig társas 
vacsora volt, melyen a lakosság zöme részt 
vett. — O Szivac magyarsága, mely tisztán 
római katolikusokból áll, újra," épp úgy mint 
március 15 én, tüntetőleg elzárkózott az ün­
nepségek elől. Még csak zászlót sem tűztek 
ki sem iskolán, sem templomon, sem pap­
iakon. Kossuth nemcsak lutheránus volt, 
hanem magyar is. — Ha Uj-Szivac tisztán 
németajkú népe ünnepelni tud, akkor O-Szivac 
magyarajku lakosságánál annál könnyebben 
ment volna az ünneplés s most ismét csak 
azt hangoztatjuk, bogy a vezetőségen múlik 
s nem a népben kell keresni a közönyt. Az 
egészhez nem kellett volna egyéb, csak egy 
kis hazafiasság s egy kis zászló.

O-Kanizsa közönsége igen szép 
egyetértéssel, párt- és felekezeti különbség 
nélkül ünnepelte meg f. hó 19-én Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulóját. Az 
ünnepet a községi képviselőtestület kikül­
dötteiből és a közművelődési egyesületek 
megválasztottaiból álló bizottság rendezte igen 
ügyesen. A lakosság igen lelkesen fogadta 
az ünneplés eszméjét és vett az ünnepen 
részt; már azért is kedves kötelességének 
tartotta e napon ünnepelni, mert az alkotmá­
nyosság visszaállítása után, midőn először volt 
alkalmá a szabad választás jogával élni, 
Kossuth Lajost választotta meg országgyűlési 
képviselőjévé. Az igazság érdekében azonban 
ki kell jelentenem, hogy a gazdaközönség, 
tehát a lakosság azon része, mely Kossuth­
nak legtöbbet köszönhet, nagyon csekély szám­
mal volt képviselve az ünnepélyen ép úgy, 
mint este a társas vacsorán.

Az ünnepély a következő sorrendben 
folyt le: 1. Reggel 5 órakor a tűzoltó zene­
kar ébresztője a község főbb utcáin. 2. D. e.
8 órakor istentisztelet volt az izraelita temp­
lomban, hol igen szép közönség hallgatta dr. 
Rosenberg Ede rabbi, a jeles szónok, mag­
vas és gyönyörű alkalmi beszédét. 3. Ezután 
a község képviselőtestületének díszközgyű­
lése kezdődött 9 órakor, melyen a községi 
képviselőkön kivül nagy közönség volt jelen 
Nevezetesen megjelentek a különféle egye 
sületek és testületek zászlóik alatt, a közsé- 
günkben még élő negyvennyolcas honvédek 
és a polgári fiúiskola növendékei. A községi 
biró rövid megnyitó beszéde után az ünnepi
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beszédet Márton Mátyás prépost-plébános tar­
totta, melyben Kossuth Lajosnak különösen 
erélyét, erős akaratát és tántorithatlan jellem- 
szilárdságát iparkodott kidomborítani. Majd 
a kővetkező határozatokat mondotta ki a 
közgyűlési 1. megfestett a közgyűlés Kossuth 
arcképét és erre 600 koronát szavazott meg, 
2. a még élő 12 ó-kanizsai igazolt szegény- 
sorsú negyvennyolcas honvédnak életfogytig 
tartó havi hat korona segélyt ajánlott meg.

A díszközgyűlés után következett a 
nagy közönség ünnepe a piactéren, hol a 
rendet a községi rendőrség és az önkéntes 
tűzoltó-testület tartotta fenn példásan. Az 
ünnep a Szózattal kezdődött, melyet az egész 
közönség énekelt, ezután Gajó István szavalta 
saját, ez alkalomra irt „Kossuth Lajos em­
lékére“ című igen szép és nagyon hatásos 
költeményét, majd Csuka Sándor mondotta 
el ünnepi beszédét, mire a közönség „Kossuth 
Lajos azt üzente“ cimű dalt énekelte. Nagy 
hatással adta elő Szappanos Béla Rákosi 
Viktor Fohászát, mire a Himnusz eléneklésé 
vei véget ért az ünnepély.

Este a község ki volt világítva és a 
főtéren, mely nemzeti szinti zászlókkal és szí­
nes lampionokkal gazdagon volt díszítve, tér­
zene volt. A községházának kapujában Kossuth 
Lajos képe délszaki növények közt volt pa 
zárul kivilágítva. Itt gyűlt össze és hullámzott 
a szép számban megjelent közönség. — Este 
a nagy vendéglő dísztermében 120 an vettek 
részt a társas vacsorán, melyen nem hiányoz 
tak a nap eseményeivel foglalkozó pohár­
köszöntők. Az öreg negyvennyolcas honvé­
deket a község vendégelte meg.

Adan Kossuth Lajos születésének 100 ik 
évfordulóját magasztos módon ünnepelték 
meg. Csütörtökön este a közs. képviselőtes 
tület nagy nemzeti szinti falragaszainak fel­
hívása folytán tengernyi tömeg gyűlt egybe 
a városháza udvarán, honnan a községi 
elöljárók, dalárda, tűzoltók és fáklyavivők 
sorba állítása után az egész menet folytonos 
tarack dörgések és háromszoros zene: pléh, 
cigány és tambura hangjai mellett bejárták 
a főbb utcákat, mindenütt hazafias és Kos­
suth nótákat énekelve. Az egész város fény- 
özönben úszott, különösen a Kossuth Lajos 
utca tündéries volt. Az ablakok és kirakatok 
Kossuth fényképével, nemzeti színű szala­
gokkal és szebbnél szebb virágokkal voltak 
díszítve. Több helyt, de különösen Szekér 
József gyógyszerész rendezett költséges, de 
nagyszerű tűzijátékot. Másnap pénteken d. e. 
®/4 10 órakor ismét gyülekezés volt a varos 
háza udvarán, honnan az „Erzsébet szállo­
dához“ vonultak s itt megkezdődött a tulaj 
donképeni ünnepély. Az erkélyről először a 
helyi dalárda Fehér Ármin róna. k. kántor 
vezetése mellett szivhezszólóan a Kossuth- 
hymnuszt énekelte el. Utánna Matkovich 
Lajos a „Délmagyarországi Néplap“ szer kész 
tője ez alkalomra irt saját szerzeményű 
„Emléksorait“ mondta el nagy hatással; majd 
pedig dr. Hodik János Kossuth életrajzát 
festette le hűen, megkapóan, mindenki tet­
szését megnyerve. Pillér György főtanitó és 
Király Lajos közs. főjegyző egy egy alkalmi 
költeményt szavaltak el zugó éljenektől 
kisérve. Ennek befejezte után a dalárda 
még elénekelve a Kossuth indulót, mint az 
este, úgy most is ismét bejárták a várost 
azon külömbséggel, hogy most a földműves 
és a népiskola növendékei is tanítóik veze­
tése mellett részt vettek. Este sok terítékű 
társasvacsora volt, melyen igen sok hazafias 
beszéd hangzott el. Szombaton pedig a zsidó

templomban ez alkalomból isteni tisztelet 
volt, honnan a szülők a zsidó iskolába vo­
nultak, hol Beer és Klein tanítók tanítvá­
nyaikkal gazdag programra, szép és mindennek 
felett hazafias ünnepélyt rendeztek.

Az apatini jegyző ügye.
Dr. Kék Lajos apalini ügyvéd ur a 

következő sorok közlésére kért fel:
Apafin, 1902. szept. 20.

Tisztelt szerkesztő ur!
Csak ina jutott kezemhez a Bácskai Hír­

lap 188. száma melyben szerencsétlen községi 
jegyzőnk agyonlövése alkalmából „a reklám 
főispán“ cikkével megyénk főspárija ellen cik­
kezve, őt a legalaptalanabbul meggyanúsítja.

A Jellman József ellen folyamatba tett 
vizsgálat ideje alatt még a nyáron, a mikor 
ennek érdekében egy monstre deputa« ió járt 
a főispán urnái, e hírlap ellenem és Szélié 
rényi István ellen is hozott egy rútúl meg­
gyanúsító, sőt rágalmazó cikket, de mi arra 
egyáltalán nem is reagáltunk, mert elhatározott 
szándékunk volt a fegyelmi vizsgálatot bevárni 
s majdan a fegyelmi bíróság Ítéletét egyszerűen 
közlés végett e lapnak megküldeni ; meglévőn 
győződve a panaszok alapossága után, hogv a 
legékesebben szóló cáfolat csak is ez lett volna.

Fájdalom a sors kegyetlenebből végzett 
Jellmannal. Lelkem bői sajnálom, hogy a vég 
zete ez volt, mert ha élve bűnhődött volna 
tubáiért, meg lelt volna reményünk, hogy bi­
zonyára okult volna is.

Most azonban, midőn e cikk még alap 
talauabhul megyénk érdemes főispánját is ily 
kíméletlenül meghurcolja, mint az összes apa 
tini panaszos polgárok jogi képviselője, s igy 
e tekintetben a cáfolatra bizonyára a legilleté­
kesebb személy, kénytelen vagyok e csúnya 
nemtelen vád ellenében az igaz tényállással 
reá cáfolni, mi végből kérem a t. szerkesztő­
séget e sorok szives közlésére.

Ugyanis Jellman József elleti egy közel 
20 pontból álló panaszfeljelentés még 1900-ik 
évben (november havában a miniszterelnökhöz 
intézve. Szerk.) lön közvetlenül benyújtva, a 
melynek alapján a vármegye közigazg. bizottsága 
saját kebeléből dr. Molnár Károly bizottsági 
tag, orsz. képviselőt bízta meg a vizsgálat meg- 
ejtésével. Ez a vizsgálat be lön fejezve, de 
az ügy véglegezve nem lett.

IJj főispánunk elé Apafin község lakos­
ságának nemcsak egy tekintélyes csoportja, de 
egyes személyek és családok uj panaszfeljelen­
téssel járultak, melynek vizsgálatával Vujevieh 
Lajos központi főszolgabíró bízatott meg. Ezt 
közel 14 napig csak Apafiéban tartotta lekötve 
a lelkiismeretes nyomozás.

Alig hogy befejezte terhes munkáját, je 
leütését nyomban beterjesztette. — Közvetlen 
utón szerzett meggyőződésem alapján állítha­
tom, miszerint épen a főispán ur érdeme volt 
az, hogy a fegyelmi bíróság rögtön foglalko­
zott e panaszokkal s néhány a vizsgálat során 
kihallgatható nem voll -távol vidéki (Fiume, 
Szlavónia s egyéb bácskai községekben) tanuk­
nak illetékes hatóságuk utján leendő kihallgat 
tatását rendelte el. Ez ókból tehát visszakerül­
tek az iratok ismét a vizsgáló biztoshoz.

De oda kerültek ezek még azon okból 
is, mert ez alatt ismét uj Írásos panaszos pa­
naszok érkeztek be; melynek vizsgálatát a ki 
küldött a lehető legnagyobb gyorsasággal és 
rövid utón julius hó u olsó napjaira tűzte ki.

Én, mint a panaszosok jogi képviselője, 
ekkor Karlsbadban időztem kúrám céljából, he­
lyettesemet sem én, sem feleim a kellő infor- 
matióval a rendkívül rövidre szabott határnap 
alatt ellátni képesek le m voltunk.

Ez tehát látva a helyszínén maga előtt 
az óriási nagy halmaz iratot, de a néhány 
napon át mégis folyt 1 izsgálat során uj ada­
tok beszerszése is szükségessé vált, — igy pl. 
telekkönyvi és bíróság iratok hiteles másola 
tai, — ennek folytán helyettesem mindezek 
beszerzésére záros határidőt kért és kapott, a 
mely ez évi augusztus hó 4 én járt le. A 
panaszosok azonban tanácsomra elálltak minden

további bizonyítási eljárástól, s augusztus 4-én 
küldöttség utján kérelmezték a főispán urnái 
az ügynek, — úgy amint az állott, — befe­
jezését. Öméltósága az nap átadatta az iratokat 
a vármegye ügyészének indítványa megtétele 
végett. Hogy a vármegye ügyésze, ha jó lelki- 
ismerettel akarta indítványát megtenni, úgy ily 
nagyszabású rendkívül terjedelmű fegyelmi 
ügyet hivatalos napi munkáinak teljesítése 
mellett ily rövid idő alatt fel nem fújhatta, 
azt bizonyára minden hozzá értő ember s igy 
a Bácskai Hírlap cikkírója is be fogja látni.

Soraim nem céloznak sem hírlapi polé­
miát, sem ízetlen dicsőítést, csupán az alapta­
lan váddal szemben az igazságnak óhajtottam 
szolgálni.

Tisztelettel
dr. Kék Lajos,

apatini ügyvéd.

Előfizetési felhívás
a

„B ÁCSI A““

XXV\ évfolyamára
6lőPizctcsi í’cllcfclch •

Helyben házhoz hordva vagy
vidékre postán küldve:

Egész évre . . 12 kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

jgay Néptanítók számára :
Egész évre ... 8 kor.
Fél évre ... 4 kor.
Negyed évre ... 2 kor.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia, könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

A „Bácska" szerkesztősége és kialótiivatala.

Hírek.
Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla 

elnöke Korpouay János végzett joghallgató, 
bács petrovoszellói lakost a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakoruokká 
nevezte ki.

Kinevezés. A temesvári m. kir. postá­
én táviró igazgató Standt Gyuláué Szikora 
Etelka járeki lakosnál a járeki postahivatal­
hoz postamesternővé nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter 
dr. Piskóti Ferenc zombori törvényszéki és 
ifjú Zsoldos Benő sátoralja újhelyi járásbiró- 
sági aljegyzőket kölcsöuöseu áthelyezte.

Választás. Az apatin-szóntai árrneu 
tesitő társulat folyó hó 18 án tartott Uléséu 
Speizer József apatiui lakost a társulat titká­
rává választotta.

Vármegyénk a Kossuth- mau­
zóleum alapkőletételén. Vármegyénk 
közönsége is lerótta hazafias háláját és ke­
gyeletét hazánk nagy fia dicső emlékének. 
A váimegye nevében a következő urakból 
álló küldöttség jelent meg Budapesten: Scut- 
téty Ferenc árvaszéki elnök vezetése alatt 
Fernbach Károly, dr. Grüobaum Pál, dr. 
Hadzsy János, dr. keceli Mészáros Géza, 
ifj. Tóth József, dr. Balaton Gyula, dr. Mi- 
kosevits Kauuf. A vármegye díszes nagy ko­
szorúja ezen felírással volt ellátva: Kossuth 
Lajos dicső emlékének Bács-Bodrogh várme­
gye közönsége.

Az új templom erkélyei Az új-
templom külső állványait leszedtek és most 
már egész teljében, minden felesleges külső 
toldalék nélkül áll az újtemploui. A torony belső 
lépcsői is elkészültek és most igen sokan 
járnak fel, hogy a torony erkélyekről a szép 
kilátásban gyönyörködjenek. Tiszta napos idő­
ben messze tájra lehet ellátni, igen sok köz­
ség templomtornya és nyugatfelé a baranyai 
hegyek tárulnak a néző szemei elé.
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Blumenthal István, Klőzer Oszkár 
Krizsák Ádám, Offen berger Ferenc, 
Speiser Nándor, Vass József, Iíacsmány 
Péter, Kimarni Károly. A kereskedelmi 
iskola részéről : Baseli Imre, Fritz 
Ádám, Papp Albert, Tóth Ernő, Szobotka 
István, Weinaclit Ferenc, Butkovits 
Antal, Keller Béla, Fribeisz Zoltán, 
Zimmermann Gyula, Kerner István 
Vanyur Imre, Pfeil Tamás, Wildmann 
Gyula, Schuj Jakab, Tunner Adorján 
tanulók.

Az ízléses dekorációk Steiner L. 
festő és Lederer kárpitos ügyességéről 
tettek tanúságot.

A fáklyáiménál.
Este nyolc órakor a főgimnázium 

ifjúsága Király Lajos tanár vezetésével 
fáklyásmenetet rendezett. A hatalmas 
menet körüljárta a fényesen kivilágított 
körutat a Kossuth nóta éneklésével 
Majd a kivilágított szoborhoz vonult az 
ifjúság és ott a hymnuszt énekelte. Az 
ének végeztével az ifjúság rendben és 
csendben szétoszlott.

Ez után ünnepi csend borult az 
utcákra, a kivilágított ablakok elsőié 
tűitek — csak a szobor mellett látszott 
valami fényesség ... a hazaszeretet 
angyala őrködött a nemzet atyjának 
dicső alakja mellett. . .

A bankett.
Az „Elefánt“ szállodában rendezett 

társas vacsora volt az Ünnepély programra 
szerű befejezése.

A vendéglő összes helyiségei tömve 
voltak ünneplő vendégekkel. A főhelyen 
foglaltak helyet a város notabilitásai: 
Hauke Imre polgármester, Vojnits István 
Bács-Bodrogh megye főjegyzője, szigeti 
Győrfy Géza kir. tanácsos, pénzügy- 
igazgató, Vértesi Károly az ünnepély 
elnöke, Popovits Sebő főrendező, az 
összes közreműködők, a rendező bizott­
ság összes tagjai, a sajtó képviselői, a 
48-as honvédek küldöttsége. A többi 
asztaloknál városunk előkelő hölgy és 
férfi közönsége foglalt helyet. A har 
madik fogásnál felállott Rácz Soma 
főgimnáziumi tanár és kezében a „Sza­
badság“ bilikommal egy igen szép 
áldomást mondott.

Asztal bontás után a fiatalság táncra 
perdült és ropta kedvvel a kora hajnali 
órákig.

T. Z.

A beszéd végeztével, melyet hosszan 
tartó éljenzés követett, előlépett Vadas 
János a Sándor-féle zenekar klarinétosa 
és művészi virtuozitással játszotta el 
Káldy llákóczy kesergőjét tárogatón.

A közönség lelkesen tapsolt úgy 
a művész-cigánynak, mint a játékot 
kisérő zenekarnak.

A második felköszöntőt Vértesi 
Károly elnök mondotta Hauke Imre 
polgármesterre, megköszönve a rendező 
bizottság nevében a polgármester tá­
mogatását és tevékenységét az ünnepély 
sikere érdekében.

Kossuth ünnep az izr. iskolában.
Az izraelita elemi iskola tantestülete a 

gyermekek buzdítására igen szép iskolai 
ünnepélyt rendezett Kossuth Lajos születés 
napján. Az ünnepély az iskola udvarán folyt 
le, melyet ez alkalomra Ízlésesen feldíszí­
tettek. Az ünnepély 3 órakor Pártos Samu 
igazgatónak hatásos megnyitó beszédével 
vette kezdetét. Lelkes szavakkal emlékezett 
meg Kossuth nagy tetteiről és buzditólag 
hívta fel a tanulókat a hazaszeretetre. Zajos 
éljenzéssel fogadta a nagyszámú ünnepi kö 
zönség a beszédet. Utánna az alábbi prog 
ramm egyes pontjai következtek a hatásos 
és szépen előadott költemények hosszú so 
rával.: 1. „Szózat.“ Énekli az ifjúság. 2. „Ün­
nepi beszéd.“ Felolvassa Pártos Samu tanító 
ur. 3. „Kossuth századik születésnapja.“ 
Szavalja Oblát Erzsi VI. oszt. t. 4. „Óhajtás.“ 
Szavalja Rónai Manci II. o. t. 5. „Magyar 
vagyok.“ Szavalja Mezei Tibor II. oszt. t. 
6. „Gondoljatok őseinkre.“ Szavalja Hay 
Imre II. o. t. 7. „Magyarország.“ Szavalja 
Gombos Pista. III. o. t. 8. „Magyar zászló.“ 
Szavalja Donoszlovics Dénes III. o. t. 9. 
„Kossnth." Szavalja Lázár Margit III. o. t. 
10. „Kossuth halála.“ Szavalja Schwarcz 
Irma IV. o. t. 11. „Ünnepi dal.“ Énekli az 
ifjúság. 12. „Kossuth sírja.“ Szavalja Klein 
József VI. o. t. 13. „Kossuth nevét soha el 
ne feledd.“ Messinger Otti V. o. L 14. „Ne 
sirji ne sírj, Kossuth Lajos.“ Szavalja Weisz 
Irén III. o. t. 15. „Hymnusz.“ Énekli az 
ifjúság.

Végül Lifschitz Leó főkántor dirigálá­
sával a gyermekkar a Hymnuszt énekelte, 
melyet a közönség állva hallgatott és annak 
elhangzásával megéljenezte a gyermekeket. 
Az ünnepélyen megjelentek a különböző 
testületek, a 48 as honvédek, a sajtó képvi­
selői, az izr. iskolák felügyelő bizottsága elén 
dr. Bruck Armin ügyvéddel, dr. Fischer 
Mihály főrabbi, a római kath. elemi iskolák 
képviseletében Czinkler Gyula tanító és igen 
sokan városunk előkelőségeiből. A szép ün­
nepély négy óra után ért véget, mire a 
növendékek sorokba álltak és elindultak a 
Jókai térre.

Kossuth-ünnepély a vidéken.
Kossuth ünnepély Uj-Verbá- 

8zon. 18-án már a reggeli órákban zászló- 
diszt öltött a község, előre jelezvén, bogy 
valami rendkívülire készül. Este 7 órakor 
fényárban úszott az egész község. Minden 
ablak ki volt világítva, minden ablakban 
Kossuth képe állt. A közönség nagy csopor­
tokba verődve bejárta az utcákat s felhang 
zott a nóta: „Kossuth Lajos azt üzente.“ 8 
órakor a kaszinóban volt lélekemelő ünne­
pély, ahol az ünnepi beszédet Szevera János 
gimn. tanár tartotta, Singer Laura és Brust 
Katica urhölgyek és Molter Emil szavalattal 
működtek közre, Ferencz Miklós gimn. tanár 
pedig Kossuth július 11-iki hires beszédéből 
adott elő egy részt. — 19 én reggel korán 
taracklövések jelölték a nagy napot. 9 órakor 
hálaadó istentisztelet volt az evangélikus 
templomban, ahol a község lakói (előkezel 
és nemzetiségi különbség nélkül vettek részt. 
Wagner G. Adolf lelkész a hazafieégtól duz­

zadó, elragadó beszédben méltatta Kossuth 
érdemeit, bemutatva mint reformátort, mint 
szabadságbőst és mártírt. Berekesztette Rá­
kosi imájával, ami után a közönség a Him­
nuszt énekelte el. 10 órakor a község disz- 
gyülést tartott, amely Kossuth emlékének volt 
szentelve. 11 órakor a gimnáziumban volt 
ünnep, ahol Székely Sándor id. igazgató lel­
kes megnyitója után a gyermekek szavaltak, 
Ferencz Miklós tanár pedig beszéddel áldo­
zott Kossnth emlékének. — így ünnepelt 
Uj Verbász németajkú hazafias közönsége, 
így ünnepelt kicsiny és nagy. A kereskedé­
sek zárva maradtak, az iparosok beszüntették 
műhelyeiket.

Kossuth-ünnepély Ujszivacon.
Lélekemelőén ünnepelte meg Ujszivac tiszta 
németajkú lakossága Kossnth Lajos 100 ik 
születése napját. Délelőtt istentisztelet volt, 
hol Müller Sándor tanító német nyelven egy 
magas szárnyalása beszédben ismertette a 
néppel, hogy mit köszönhet Kossuth Lajosnak. 
Ugyancsak Mohácsi Béla tanító magyar nyel­
ven tartott egy szintén sikerült beszédet. Az 
iskolás fiuk pedig hazafias dalokat énekeltek 
s a leánykák csengő magyar nyelven alkalmi 
költeményeket szavaltak. Este pedig társas 
vacsora volt, melyen a lakosság zöme részt 
vett. — O Szivac magyarsága, mely tisztán 
római katbolikusokból áll, ttjra," épp ngy mint 
március 15 én, tüntetőleg elzárkózott az ün­
nepségek elől. Még csak zászlót sem tűztek 
ki sem iskolán, sem templomon, sem pap­
iakon. Kossnth nemcsak lutheránus volt, 
hanem magyar is. — Ha Uj-Szivac tisztán 
németajkú népe ünnepelni tud, akkor O-Szivac 
magyarajka lakosságánál annál könnyebben 
ment volna az ünneplés s most ismét csak 
azt hangoztatjuk, hogy a vezetőségen múlik 
s nem a népben kell keresni a közönyt. Az 
egészhez nem kellett volna egyéb, csak egy 
kis hazafiasság s egy kis zászló.

O-Kanizsa közönsége igen szép 
egyetértéssel, párt- és felekezeti különbség 
nélkül ünnepelte meg f. hó 19-én Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulóját. Az 
ünnepet a községi képviselőtestület kikül­
dötteiből és a közművelődési egyesületek 
megválasztottaiból álló bizottság rendezte igen 
ügyesen. A lakosság igen lelkesen fogadta 
az ünneplés eszméjét és vett az ünnepen 
részt; már azért is kedves kötelességének 
tartotta e napon ünnepelni, mert az alkotmá­
nyosság visszaállítása után, midőn először volt 
alkalmá a szabad választás jogával élni, 
Kossuth Lajost választotta meg országgyűlési 
képviselőjévé. Az igazság érdekében azonbau 
ki kell jelentenem, hogy a gazdaközönség, 
tehát a lakosság azon része, mely Kossuth­
nak legtöbbet köszönhet, nagyon csekély szám­
mal volt képviselve az ünnepélyen ép úgy, 
mint este a tarsas vacsorán.

Az ünnepély a következő sorrendben 
folyt le: 1. Reggel 5 órakor a tűzoltó zene­
kar ébresztője a község főbb utcáin. 2. D. e.
8 órakor istentisztelet volt az izraelita temp­
lomban, hol igen szép közönség hallgatta dr. 
Rosenberg Ede rabbi, a jeles szónok, mag­
vas és gyönyörű alkalmi beszédét. 3. Ezután 
a község képviselőtestületének díszközgyű­
lése kezdődött 9 órakor, melyen a községi 
képviselőkön kívül nagy közönség volt jelen. 
Nevezetesen megjelentek a különféle egye 
etiletek és testületek zászlóik alatt, a közsé­
günkben még élő negyvennyolcas honvédek 
és a polgári fiúiskola növendékei. A községi 
bíró rövid megnyitó beszéde után az ünnepi
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beszédet Márton Mátyás prépost-plébános tar­
totta, melyben Kossuth Lajosnak különösen 
erélyét, erős akaratát és tántoritbatlan jellem­
szilárdságát iparkodott kidomborítani. Majd 
a kővetkező határozatokat mondotta ki a 
közgyűlési 1. megfesteti a közgyűlés Kossuth 
arcképét és erre 600 koronát szavazott meg, 
2. a még élő 12 ó-kanizsai igazolt szegény- 
sorsú negyvennyolcas honvédnak életfogytig 
tartó havi hat korona segélyt ajánlott meg.

A díszközgyűlés után következett a 
nagy közönség ünnepe a piactéren, hol a 
rendet a községi rendőrség és az önkéntes 
tűzoltó-testület tartotta fenn példásan. Az 
ünnep a Szózattal kezdődött, melyet az egész 
közönség énekelt, ezután Gajó István szavalta 
saját, ez alkalomra irt „Kossuth Lajos em­
lékére“ cimü igen szép és nagyon hatásos 
költeményét, majd Csuka Sándor mondotta 
el ünnepi beszédét, mire a közönség „Kossuth 
Lajos azt üzente“ cimü dalt énekelte. Nagy 
hatással adta elő Szappanos Béla Rákosi 
Viktor Fohászát, mire a Himnusz eléneklésé 
vei véget ért az ünnepély.

Este a község ki volt világítva és a 
főtéren, mely nemzeti szinti zászlókkal és szí­
nes lampionokkal gazdagon volt díszítve, tér­
zene volt. A községházának kapujában Kossuth 
Lajos képe délszaki növények közt volt pa 
zárul kivilágítva. Itt gyűlt össze és hullámzott 
a szép számban megjelent közönség. — Este 
a nagy vendéglő dísztermében 120 an vettek 
részt a társas vacsorán, melyen nem hiányoz 
tak a nap eseményeivel foglalkozó pohár- 
köszöntők. Az öreg negyvennyolcas honvé­
deket a község vendégelte meg.

Adan Kossuth Lajos születésének 100 ik 
évfordulóját magasztos módon ünnepelték 
meg. Csütörtökön este a közs. képviselőtes­
tület nagy nemzeti szinti falragaszainak fel­
hívása folytán tengernyi tömeg gyűlt egybe 
a városháza udvarán, honnan a községi 
elöljárók, dalárda, tűzoltók és íáklyavivők 
sorba állítása után az egész menet folytonos 
tarack dörgések és háromszoros zene: pléh, 
cigány és tambura hangjai mellett bejárták 
a főbb utcákat, mindenütt hazafias és Kos­
suth nótákat énekelve. Az egész város feny- 
özönben úszott, különösen a Kossuth Lajos 
utca tündéries volt. Az ablakok és kirakatok 
Kossuth fényképével, nemzeti szinti szala­
gokkal és szebbnél szebb virágokkal voltak 
díszítve. Több helyt, de különösen Szekér 
József gyógyszerész rendezett költséges, de 
nagyszerű tűzijátékot. Másnap pénteken d. e. 
*/410 órakor ismét gyülekezés volt a varos 
háza udvarán, honnan az „Erzsébet szállo­
dához“ vonultak s itt megkezdődött a tulaj 
donképeni ünnepély. Az erkélyről először a 
helyi dalárda Fehér Ármin róm. k. kántor 
vezetése mellett szivhezszólóan a Kossuth- 
hymnuszt énekelte el. Utánna Matkovich 
Lajos a „Délmagyarországi Néplap“ szerkesz 
tője ez alkalomra irt saját szerzeményű 
„Emléksorait“ mondta el nagy hatással; majd 
pedig dr. Hodik János Kossuth életrajzát 
festette le bűén, megkapóan, mindenki tet­
szését megnyerve. Pillér György főtanitó és 
Király Lajos közs. főjegyző egy egy alkalmi 
költeményt szavaltak el zugó éljenektől 
kisérve. Ennek befejezte után a dalárda 
még elénekelve a Kossuth indulót, mint az 
este, úgy most is ismét bejárták a várost 
azon külömbséggel, hogy most a földműves 
és a népiskola növendékei is tanítóik veze­
tése mellett részt vettek. Este sok teritékű 
társasvacsora volt, melyen igen sok hazafias 
beszéd hangzott el. Szombaton pedig a zsidó

templomban ez alkalomból isteni tisztelet 
volt, honnan a szülők a zsidó iskolába vo­
nultak, hol Beer és Klein tanítók tanítvá­
nyaikkal gazdag programra, szép és mindennek 
felett hazafias ünnepélyt rendeztek.

Az apatini jegyző ügye.
Dr. Kék Lajos apalini ügyvéd ur a 

következő sorok közlésére kért fel:
Apafin, 1902. szept. 20.

Tisztelt szerkesztő ur!
Csak ma jutott kezemhez a Bácskai Hír­

lap 188. száma melyben szerencsétlen községi 
jegyzőnk agyon lövése alkalmából „a reklám 
főispán“ cikkével megyénk lőspárija ellen cik­
kezve, őt a legaluptalanabbul meggyanúsítja.

A Jellman József ellen folyamatba tett 
vizsgálat ideje alatt még a nyáron, a mikor 
ennek érdekében egy monstre deputaáó járt 
a főispán urnái, e hírlap ellenem és Szélié 
rényi István ellen is hozott egy rút ál meg­
gyanúsító, sőt rágalmazó cikket, de mi arra 
egyáltalán nem is reagáltunk, mert elhatározott 
szándékunk volt a fegyelmi vizsgálatot bevárni 
s majdan a fegyelmi bíróság Ítéletét egyszerűen 
közlés végett e lapnak megküldeni; meglővén 
győződve a panaszok alapossága után, liogv a 
legékesebben szóló cáfolat csak is ez lett volna.

Fájdalom a sors kegyetlenebből végzett 
Jellmaunal. Lel kémből sajnálom, hogy a vég 
zele ez volt, mert ha élve bűnhődött volna 
Irháiért, meg lett volna reményünk, hogy bi­
zonyára okult volna is.

Most azonban, midőn e cikk még alap 
talanabbul megyénk érdemes főispánját is ily 
kíméletlenül meghurcolja, mint az összes apa 
tini panaszos polgárok jogi képviselője, s igy 
e tekintetben a cáfolatra bizonyára a legilleté­
kesebb személy, kénytelen vagyok e csúnya 
nemtelen vád ellenében az igaz tényállással 
reá cáfolni, mi végből kérem a t. szerkesztő­
séget e sorok szives közlésére.

Ugyanis Jellman József ellen egy közel 
20 pontból álló panaszfeljelentés még 1900-ik 
évben (november havában a miniszterelnökhöz 
intézve. Szerk.) lön közvetlenül benyújtva, a 
melynek alapján a vármegye közigazg. bizottsága 
saját kebeléből dr. Molnár Károly bizottsági 
tag, orsz. képviselőt bízta meg a vizsgálat meg- 
ejtésével. Ez a vizsgálat lie lön fejezve, de 
az ügy vég legez ve nem lett.

Uj főispánunk elé Apafin község lakos­
ságának nemcsak egy tekintélyes csoportja, de 
egyes személyek és családok uj panaszfeljelen­
téssel járultak, melynek vizsgálatával Vújéviéit 
Lajos központi főszolgabíró bízatott meg. Ezt 
közel 14 napig csak Apaiinban tartotta lekötve 
a lelkiismeretes nyomozás.

Alig hogy befejezte terhes munkáját, je­
lentését nyomban beterjesztette. — Közvetlen 
utón szerzett meggyőződésem alapján állítha­
tom, miszerint épen a főispán ur érdeme volt 
az, hogy a fegyelmi bíróság rögtön foglalko­
zott e panaszokkal s néhány a vizsgálat során 
kihallgatható nem volt -távol vidéki (Fiume, 
Szlavónia s egyéb bácskai községekben) tanuk­
nak illetékes hatóságuk utján leendő kihallgat 
tatását rendelte el. Ez ókból tehát visszakerül­
tek az iratok ismét a vizsgáló biztoshoz.

De oda kerültek ezek még azon okból 
is, mert ez alatt ismét uj Írásos panaszos pa­
naszok érkeztek be: melynek vizsgálatát a ki 
küldött a lehető legnagyobb gyorsasággal és 
rövid utón julius hó utolsó napjaira tűzte ki.

Én, mint a panaszosok jogi képviselője, 
ekkor Karlsbadban időztem kúráin céljából, he­
lyettesemet sem én, sem feleim a kellő infor- 
matióval a rendkívül rövidre szabott határnap 
alatt ellátni képesek in in voltunk.

Ez tehát látva a helyszínén maga előtt 
az óriási nagy halmaz iratot, de a néhány 
napon át mégis folyt - izsgálat során uj ada­
tok beszerszése is szükségessé váll, — igy pl. 
telekkönyvi és bíróság iratok hiteles másola 
tai, — ennek folytán helyettesem mindezek 
beszerzésére záros határidőt kért és kapott, a 
mely ez évi augusztus hó 4 én járt le. A 
panaszosok azonban tanácsomra elálltak minden

további bizonyítási eljárástól, s augusztus 4-én 
küldöttség utján kérelmezték a főispán urnái 
az ügynek, — úgy amint az állott, — befe­
jezését Öméltósága az nap átadatta az iratokat 
a vármegye ügyészének indítványa megtétele 
végett. Hogy a vármegye ügyésze, ha jó lelki­
ismerettel akarta indítványát megtenni, úgy ily 
nagyszabású rendkívül terjedelmű fegyelmi 
ügyet hivatalos napi munkáinak teljesítése 
mellett ily rövid idő alatt fél nem fújhatta, 
azt bizonyára minden hozzá értő ember s igy 
a Bácskai Hírlap cikkírója is be fogja látni.

Soraim nem céloznak sem hírlapi polé­
miát. sem izetlen dicsőítést, csupán az alapta­
lan váddal szemben az igazságnak óhajtottam 
szolgálni.

Tisztelettel
dr. Kék Lajos,

apatini ügyvéd.

Előfizetési felhívás
a

„S ÁQSS A"
XXV. évfolyamára
GlöKizcfcsi Éclfcfclch •

Helyben házhoz hordva vagy
vidékre postán küldve:

Egész évre . . 12 kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

HBf“ Néptanítók számára :
Egész évre ... 8 kor.
Fél évre ... 4 kor.
Negyed évre ... 2 kor.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

H „Bácska“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Hírek.
Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla 

elnöke Korpouay János végzett joghallgató, 
bács petrovoHzellói lakost a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakoruokká 
nevezte ki.

Kinevezés. A temesvári m. kir. posta- 
és táviró igazgató Slandt Gyuláué Szikora 
Etelka járeki lakosnál a járeki postahivatal­
hoz postamesternővé nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter 
dr. Piskoti Ferenc zombori törvényszéki és 
ifjú Zsoldos Benő sátoralja újhelyi járáshiró- 
sági aljegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

Választás. Az apatin-szóntai ármen- 
tesitő társulat folyó hó 18 án tartott ülésén 
Speizer József apatiui lakost a társulat titká­
rává választotta.

Vármegyénk a Kossuth- mau­
zóleum alapkőletételén. Vármegyénk 
közönsége is lerótta hazafias háláját és ke­
gyeletét hazánk nagy fia dicső emlékének. 
A vármegye nevében a következő urakból 
álló küldöttség jelent meg Budapesten: Scul- 
téty Ferenc árvaszéki elnök vezetése alatt 
Eernbach Károly, dr. GrUobanm l’al, dr. 
Hadzsy János, dr. keceli Mészáros Géza, 
ifj. Tóth József, dr. Balaton Gyula, dr. Mi- 
kosevits Kanu'. A vármegye díszes nagy ko­
szorúja ezen felírással volt ellátva: Kossuth 
Lajos dicső emlékének Bács-Bodrogh várme­
gye közönsége.

Az új templom erkélyei Az új­
templom külső állványait leszedtek és most 
már egész teljében, minden felesleges külső 
toldalék nélkül áll az újtemplom. A torony belső 
lépcsői is elkészültek és most igen sokan 
járnak fel, hogy a torony erkélyekről a szép 
kilátásban gyönyörködjenek. Tiszta napos idő­
ben messze tájra lehet ellátni, igen sok köz­
ség templomtornya és nyugatidé a baranyai 
hegyek tárulnak a néző szemei elé.
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Than Károly diszpolgársága.
O-Becse községe az ó-becsei születésű dr. 
'l'liau Károly, az egyelem tudó» tauárát ta­
nári működésének 80 éve» jubileuma alkalmá­
ból 0 Becse díszpolgárává választotta. Az eiról 
szóló díszoklevelet folyó bó 19-én egy ó becsei 
küldöttség adta át Budapesten.

Mayer püspök oltárai. Mayer 
Béla püspök zom bori idézése alatt megszem­
lélte az általa az altemplomnak adományozott 
oltárokat és nyomban intézkedett az oltárok 
átalakítása, kibővítése és díszítése iránt. Mind 
a két oltár oldalszárnyait megszélesitették, a 
szobrokat újakkal kicserélték és dúsan meg­
aranyozták s igy ezen két oltár is kiváló 
dísze az lijtemplomnak.

Városunk a Kosául h-inauzo- 
leum alapkőletételénél. Városunk kö 
zönségét a Kossuth mauzóleum alapkölelételi 
ünnepélyén dr. Drakulits Pál vezetése alatt 
dr. Baloghy Ernő, Latiuovits Szaniszló és 
Markovytb Lajos képviselték és helyezték el 
Zombor város hálája jelét, egy díszes ko­
szorút.

Kitüntetés. A pozsonyi mezőgazda- 
sági kiállítás keretében rendezett országos 
baromfikiállitásou vármegyénkből Madzinyi 
Gézáné Jankovácról világos drámatyuktörzs- 
ért és egyptomi sirálygalambjaiéit ezüstérmet 
és szép baromfiér pedig díszoklevelet nyert. 
Kitüntetést nyertek továbbá: a vármegyei 
gazdasági egyesület díszoklevelet; Zahtk 
László a honi ipái tanfolyamok felügyelője, 
verhaszi igazgató aranyérmet, a bács topolyai, 
verbászi, kulai és kucurai ipartaufolyamok 
pedig bronzérmeket, Polgár József (B. Almás) 
arany érmet, gróf Teleky Józsefbe ezüst ér­
met, Bednárcz Károly (0 Kanizsa) bronz érmet 
nyertek ; Forster Géza újvidéki városi szeuá 
tornak jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak.

Lóverseny. Nagyban folynak az elő­
készületek a jövő hónapban tartandó lóver­
senyre. Naponként trainirozzák odakünu a 
gyepen a szebbnél szebb lovakat úgy a sik-, 
valamint az ügetőversenyekbez. A rendezőség 
elkövet mindent, hogy a verseny az eddigi­
eknél is fényesebb legyen, a mire annal is 
inkább kilátás van, mert már eddig nagyon 
sok nevezés történt. A versenyre az ismert 
fővárosi sportférfiak nagy része lejön, úgy­
szintén a szabadkai hon ved huszárezred tiszti­
kara teljes számban. Előreláthatólag fényes 
sikere lesz a versenyt követő Reunion nak, 
melynek rendezősége már serényen működik 
és a meghívókat e napokban mar szét is fogja 
küldeni. — Egyben megemlítjük, hogy a fő­
városban évenként tartandó luxus lóvásár f. 
bó 2ü-án lesz a Tattersaal hau megtartva 
Eladásra mintegy 350 ló kerül, közöttük 76 
darab az állami ménesek legkiválóbb teuyész- 
lovaiból. Azonkívül nagyszámú kocsi ló, né­
gyes, kettős és jukkerfogatokra, továbbá 36 
hátas ló fog eladalui.

Római zarándoklat. A Kalocsa 
fóegyhazmegyei zarándoklat, mely október hó 
1 6,1 'ielclótt 7 és 9 óra között indul el Sza­
badkáról, már számosán jelentkeztek. Rómá­
ban már minden szükséges intézkedés meg­
történt. Kampolla bíboros államtitkár a pápa 
őszentsége névében értesítette Császka György 
érseket, hogy egyházmegyénk zarándokait 
október bó 13. napján fogadja. A vezetőség 
még mindig elfogad jelentkezőket, de ez utón 
is kéri azokat, kik á zarándokúihoz óhajta­
nak csatlakozni, bogy mielőbb küldjék be a 
lefizetendő összeget, mert ha a szám betelt 
a legnagyobb sajnálattal lesz kénytelen az 
elkésett jelentkezéseket figyelmen kívül 
hagyni.

A szárnyas kerék mártírja. A
pelerváradi vasúti állomáson egy derék ember 
fekszik nehéz sebbel élet és halál közt: Né­
met b Dezső állomási főnök, akit szolgálata 
buzgó teljesítésében ért utói a katasztrófa 
A 906-os szánni személy vonalnak a menet­
remi szerint Újvidéken kell találkoznia a 

, , a8 gyorstebervouattal. Késés miatt ugv 
alakult a napokban a helyzet, hogy e két 
vonat l'étcrváradou fog találkozni. Az állo­
mást,,„ok ennélfogva intézkedett, hogy a 
606 os ne a rendes harmadik, hanem a má­
sodik sínpárra fusson be. Utasítását eltávira- 
tozta Újvidékre, aztán, mint aki jól végezte

dolgát, megnyugodott. E közben azonban a 
szomszédos Karlóca tudatta Peterváraddal, 
hogy a 943 as annyira megkésett, hogy már 
Karlócau összetalálkozik a 906 ossal. Ez a 
változás azt a hitei keltette az áliomásfőuök- 
beu, hogy a személyvonat a rendes harmadik 
sínpáron fog berobogni, azért biztosságban 
érezte magát a második sínpáron, ahol lul- 
buzgalmában felügyelt a váltók állítására. 
Egyszerre megtörtént a szerencsétlenség; a 
személyvonat mégis a második sínpárra került 
s a lokomotív elgázolta az állomásfőuököt, 
aki a szerkocsi ala került. Teljesen össze­
roncsolt testtel sem vesztette el eszméletét, 
sőt amikor kiemeltek a kerekek alul, föléb­
redt benne a kötelességtui'ás s kínzó fájdal­
mában is utasítást adott: „Vigyázzanak, szólt, 
a 943 ássál Karlócan találkoznak!“ Csak 
ezután vesztette el öntudatát. Most lakásán 
ápolják, de alig remélhető, hogy rettentő se­
beiből kigyógyul. Sorsa nagy részvétet kel­
tett. Németh Dezső ezelőtt tizenkét évvel még 
a premontrei rend tanára volt, de megsze­
retett egy leányt, kilépett a rendből s meg­
nősült. Boldog házasságát négy gyermekkel 
áldotta meg az ég A vasúthoz került, ahol 
szorgalmat és tudását megbecsülték. Amikor 
Peterváradra került állomásfőnöknek, magyar 
lelke nem tudott megbarátkozni a magyar- 
ellenes szlavóniai állapotokkal. Kérte, hogy 
helyezzék át olyan állomásra, ahol gyerme­
keit magyar iskolába járathassa. Szolgálati 
okból nem teljesíthették kérését, amire is­
kolát csinált házában s naponkint órák hosz- 
száig maga tanította gyermekeit olyan siker- 
rel, hogy a magántanulók mindig kitűnő 
eredményuyel lettek vizsgálatot Újvidéken. 
Most családja zokogva, aggódó gonddal vir- 
raszt az apa betegágyánál s kéri az Istent, 
adja őt vissza az életnek.

Bácskai fia az északi sarkon.
Lapunk egyik múlt számában már megemlé­
keztünk arról, hogy a Baldviu Cziegler féle 
északsarki expedíció, mely két évig küzdött 
a jeges birodalomban, hogy elérhesse a 
pólust, tudvalevőleg a múlt hónapban vissza­
tért az arktikus vidékről. Az expedícióban 
e!?y szabadkai születésű magyar tiu, Vörös 
Lukács is részt vett, mint főgépész. A hajóval 
most ő is kikötött Tromsőbeu és onnan írja 
szeptember tizenkettedik! kelettel a követ­
kező levelet: A jó Isten segítségével szeren­
csésen visszaértem Borzasztó helyzetben vol- 
tunk. Többször én és Baldvin vezettük az 
egész expedíciót. Két és fél hónapig aludtam 
a szabad jég hátán alvó zsákban. Kínos volt 
az élet. A szánkó» utazás alatt azt ettem, a 
mit értem: lóhust, kutyát, rozmárt, fókát, 
medvét. Eo és hat szibériai ember külön 
laktunk a parton 428 kutyával és 15 lóval 
Elpusztult belőlük 300 kutya és 10 ló. Junius- 
bau 15 léghajót bocsátottunk föl. Segítséget 
kértünk, szenet, szánkót, halat és élelmiszert. 
Eiiel-nappal a léghajón dolgoztam. Junius 
28 au a hajóra mentünk, hogy hazamentünk : 
rp éu fllnt!'llt,uuk és augusztus 2 án értünk 
1 romsőbe. Néhányszor veszedelemben voltunk 
a jég nagyon beszorított bennünket. Éjjel­
nappal dolgoztunk, jeget fűrészeltünk; több­
ször fölrobbantottuk a jeget. Nagy kínnal 
vegre kiszabadultunk. A Fritbjof hajó a
I16 y fTn.et kcrcsett 8 11 cm is volt a Ferenc 
József földön, visszatérőben talált ránk 34 
medvét és több fókát hoztak. Most lett vége 
Baldvin es Johansen kapitány pőrének. A 
hajónk személyzete mind svéd volt, szájbő- 
sok, ezekkel volt a kellemetlenség. Baldvin- 
nak felmondtak. Tizenhármán már elutaztak 
Amerikába. Még csak én vagyok a hajón az 
oroszokkal; ezek is elmennek néhány nap 
múlva. Hiszem, hogy néhány nap múlva
ÄTÄ" ‘ *•

mivpiAllamÍ- lovak eladása. A föld- 
mtvelésügyi miniszter közhírré hozza hogy
* r k!r;,ál!ami iótenyészintézetekből kisorolt 
szárú feletti kancák és heréitek árverés utján 
Budapesten a „Tattersall“ Kerepesi-uti belyi- 
ségeben 1902. évi október bó 1 én és esetleg 
folytatólag 2-án. fognak a legtöbbet Ígérők* 

f a<htDI- Az érdeklődők az árverési 
jegyzéket és az árverési feltételeket vármegyei 
gazdasági egyesületünknél kaphatják meg

Eljegyzés. Vettük a következő nász- 
jelentést : Tóth Mariska, Auer Aurél jegy,., 
sek. Zenta, 1902. augusztus bó.

Osszeégett kis leány. Folyó hó 
18 án este fele Dósa Jánosnak, a ruolmli 
halárban levő szállásán a nála szolgalat!,an 
levő Turuc Ferenc béresének 5—6 év körüli 
kis leánykája addig, mig az anyja a köze­
lükben levő szomszéd szállására átszaladt 
hogy ott a főzéshez szükséges és még hiányzó 
főzeléket megszerezze, mely idő alatt a kis 
leáuy egyedül maradván, a tűzzel játszani 
kezdett, de szerencsétlenségére, mert a rajta 
levő néhány könnyű kis ruhadarab tüzet 
fogott s pár pillanat alatt az egész alsó test 
része teljesen összeégett s csak a nagy 
sikoltozására a közelben marhákat őrző édes 
atyja lett figyelmessé s befutónak, de akkor 
már csak az égett ruha foszlányokat latta a 
boltra égett gyermekéről lelógui s rémülten 
felkapta gyermekét s a kút melletti vizes 
gödörbe megmártotta, azt hivéná hogy ezzel 
enyhit gyermeke fajdalmán, azonban mind 
hiába volt, mert meg aznap a gyermeket 
gyógykezelés végett behozták szülei a köz­
ségbe, de segíteni rajta már nem lehetett, 
mert 19 éré virradóra nagy kiuok között 
kiszenvedett.

Szerencsétlenség. Vojcsena Ist­
vánnak a moholi halárban levő szállásán 
a napokban Vojcseuának Turucz Antal nevű 
cselédje , miután bevonult a katonasághoz, 
helyette apósa Papai Ferenc (Lulák) tette a 
szolgálatot s a jelzett időben a kis beres 
gazdájának távolléteben, a falról levette á 
forgó pisztolyát s nézegette, mire Papai 
rászólt, hogy minek forgatja kezében a 
fegyvert, tegye le, alig hogy ezt Papai 
kimondta, a fegyver elsült s Papainak a 
bal oldalába fúródott a golyó. Papait haza­
szállították lakására, a hol nagy betegen 
fekszik, mert a golyót mind ez ideig belőle 
kivenni nem sikerült, életben maradásához 
kevés a remeuy.

HIRDETÉSEK.
ad 9883. «z. 
polg. 1902.

Melylyel közhírré teszem, hogy a Szóuta 
község halárának tagosítása iránt folyamatba 
tett ügyben az ad 8064/p. 1902. számú vég­
zéssel 1902. évi augusztus hó 19. napjára ki­
tűzött és a 9219/p. 1902. számú végzéssel 
beszüntetett határnap helyett az előnyomozás 
és az érdekelt birtokosok megszavazta fására 
határnapul 1902. évi október hó 27. 
napjának délelőtti 9 óraja tűzetik ki 
s hogy az ad 8064/p. 1902. számú végzés 
egyébr intézkedései továbbra is fentartatnak.

Zomborban, a kir. törvényszéknél, 1902. 
évi szeptember hó 18-án.

Szondy Mátyás,
kir. törvszéki biró, mint kiküldött.

2155. szám
kig. 19027

pályázati hirdetmény.
Temerin községben üresedésben levő 

®f?y gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
hirdettetik és felhivatnak a pályázni óhajtók, 
hogy a rendőrség szervezéséről szóló szabály- 
rendelet értelmében felszerelendő kérvényeiket 
1902. évi október hó 5-ig az újvidéki 
járási tekintetes főszolgabíró úrhoz nyújtsák be.

A rendőr évi fizetése 480 korona, mely 
a községi pénztárból lesz havi utólagos rész­
letekben kifizetve.
, Az előirt egyenrubázatot a rendőr, ellen­
ben a felszerelést a község tartozik beszerezni, 
hó 11 ó * ^emer*nben, 1902. évi szeptember

Zsótér Ákos, Tóth József,
jeeyző- biró.
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÉRVÉNYES 1902. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

°da _______________________ Budapest—Zimony—Belgrád.
szem. v. vegy. V.. gyorsv. szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v

7.40 2.40 3.35 1020 ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 7.05 10 05 1 05 6 41112.33 5.47 8.23 4.05 érk. SZABADKA ind. 11.50 5.20 9 46 1.56
1 22 410 5.56 5 37 ind. SZABADKA érk. 1048 7 40 9.34 1.211 51 4.45 1 6.05 Csantavér 10.16 7.05 1 12.562.18 5 18 6.27 6.34 Báes-Topolya 9.52 6 40 9.02 12.342.44 5 46 6.42 7.02 Hegyes-Feketehegy 922 6 06 846 12 063 uó 6.10 6 56 7.22 V ertmsz 901 6 42 8.33 11.483.26 6 44 I 7.42 O-Kér 8 36 5 13 I 11.293.44 7.05 1 8.07 Kiszács 816 4.51 1 11 134.06 730 7 41 8.29 érk. ÚJVIDÉK ind. 7 51 4 24 7.50 10.52

tv. az. az

716
6.14
5.17

Vissza

Oda Szabadka—C-Becse vissza
V. V. SZ. V.

ind.

érk.

érk.

V. V.
8 54 
8.27 
7.01 
5.51 
530 
5.04 
4.35

SZ. v. 1
5.10
538
7.00
8 12
8 35
8 55 
9.21

1.30
2 58 
3.21
5 27 
6.42 
602 
6.28

SZABADKA
Békova
ZENTA
Ada
Mohol
Báes-Potrovoszelló
Ó-BECSE

érk.

ind.

ind.

5 25
4 58
3 40 
2.19 
2.02 
1.37 
1.10

Oda Szeged-Rókus—Zen La Vissza
V. V. SZ. V. V. V. SZ. V.

4.15 2.00 ind. SZEGED-ROKUS érk. 9 32 5.40
4.40 2.23 R'szke ind. 9 09 5 18
4 58 2 42 érk. HORGOS Í136) ind. 8.50 5 00
5 01 2.50 ind. HORGOS érk. 8.38 4.49
5 20 3.09 Báes-Martonos 8.20 4.31
5 43 3.32 Ó-Kan izsa 8.06 4.17
6.05 3.54 Adorján 7 37 3 53
6.30 4.19 érk. ZENTA ind. 7.10 3 28

Oda Szabadka—Baja vissza
8Z. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V.

4.50 1 47 6.43 ind. SZABADKA érk. 9.37 12.43 1 10.28
5.29 2.22 7 18 Csikéria 9 04 12.10 9.52
6.10 2 54 750 BAcs-Almás 8 42 11.48 9.23
6.16 3.00 7 56 Almás 8.27 11.33 9 02
6.45 3 26 825 Bikity-Borsód 8.02 11.08 8 34
7.24 4.00 8.59 érk. BAJA ind. 7.25 10.32 7.43

Oda Baja—Újvidék  Vissza

V. v. V. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. V. V. V. V.
4 00 1.15 ind. BAJA érk. 9.15 6.50
411 1.25 Baja-szállásváros 9 08 6 42
4 25 1.38 Vaskút 8 53 6 26
4 61 2.01 Gara 8.32 6 00
5 09 2.16 Figyica 8.17 5.35
5.37 2.39 Sztanisies 8.00 5.12
5.56 2 56 Gákova 7.36 4 40
6.15 3.14 Nenadios 7.15 4.16

2.25
6.25

6.51
3.23
3 51

"!);■ <««..) iS 7.05
6.20 11.20

4.05
700

231 6 57 3 57 Zomhor-vásártér 6.13 11.13 6 52
2 41 7.07 4 07 Fernbaeh-szállás 6.04 11 04 6.41
2.50 7.16 4.16 Zsárkováe 5.56 1056 632
3 06 7.30 4.30 Ó-Sztapár

Bresztovác
5.42 10.42 6.15

3.35 7.49 4.49 5.27 10.28 5.51
4 05 8 10 5.12 Hódságh 6.02 10.02 521
4.46 8 35 6 37 Parabuty 4.43 9.45 4.43
6,00 8.49 5.51 Fai aga 4 22 9 25 4.10
6.40 9.16 6 09 ind. GAJDOBRA érk. 4.04 9.07 3 29
6.64 9.30 6.23 Bulkcsz 3.50 8.55 3.14
6.16 9.45 6 38 Petrováe-Glozsán 3.39 8.44 3.00
6.50 10.10 7.03 Futták 3 10 8.16 2.20
7.13 10 31 7.25 érk. ÚJVIDÉK ind. 2.45 7.55 1.40

Oda Szabadka—Dálya viasza
V. V. SZ. V. gy- v. SZ V. 1 SZ. V. gy-v. SZ. v. 1 V. V.
5 00 2.02 610 6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9.24 12.59 10 24
5 25 2 26 1 6 56 Tavanknt 6.17 1 12.37 958
5.45 2.46 6.41 7 23 Bajmok 5 53 8,54 12.20 940
6 16 3.17 7.05 8 05 Nemes-Militics 5 02 8 28 11.44 859
6 30 3.31 7 17 8 27 érk. /.OMBOR ind. 4.40 8.17 11 27 8 40
7.03 4.02 7.37 I’rigl -Szent-lván 7.56 10,58 8 04
7.12 4 16 7 47 Szónta 7.46 10 42 7 48
7.29 4 28 7.57 érk. GOMBOS ind. 7 37 10 0 7 30
9.23 5.25 8 42 ind ERDŐD érk. 657 í 9 22 5 58
9 35 537 8.52 érk. DÁLYA ind. 1 6.46 9.10 5.45

Oda Ó-Besse—Újvidék vissza

SZ. V. v. v. 1 sz. V. SZ. V. V. V. SZ, V.

4.40 9.50 1 4.25 ind. 0-BECSE érk. 6 65 12.43 7 44
5 05 10 21 4 49 Báes-Földvár 6 33 12 16 7 22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6 15 11 47 7 03
5 49 11.22 5 32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6 04 11.45 5 47 Goszpodince 5 31 10.44 621
6.30 12.24 6.11 Turnerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6 24 érk. VASKAPU ind. 4.43 9.31 B 31
7.01 1 07 6.36 ind VASKAPU érk. 4.40 9.24 5.23
7 25 1 35 7 00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

SZ. V. V. V. v. v. SZ. V. j
6.37 6.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01
7.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.38
7.05 5.50 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.33
7.31 6.24 Káty 5.06 2.15
7.42 6 38 Tiszakálmánfalva 4 43 1.56
7 57 7 00 Kovil-Szent-lván 4.25 1 41
8.11 7 18 Vilova—Gardinovce 4.04 1.26
8.24 734 Lók 3.48 1.14
8,37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 1 00

Oda Hegyes-Feketehegy— Palánka Vissza

V. V. V. V. v.v. v. v. 1

8.56 6.50 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 8.00 5.40
9.19 7 13 Telecska 7 38 5.18
9,44 7.28 Kula 726 5.06
9.56 7.40 Béla-puszta 7.05 4.4ó

10.14 7.54 Torzsa 6.51 4.31
10.43 8.20 Dcszpot-Szt-Iván — Pivnica 6.32 4.16
11.05 8.38 Szil lián 6.113 3.47
11.26 8.50 ind. GAJDOBRA érk. 5.32 3.22
11.58 9.22 érk. PALÁNKA ind. 5.00 2.50

Oda Szeged-Rókus—-Szabadka_____________________________________  _____ viasza

szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. vegyes v. | vegyes v. szem. v. szem. v. szem. v. j szem. v. 1

3.05 8 10 11.46 422 8 43 ind. SZEGED-ROKUS érk. 7.01 10 46 3.24 726 12.12
3.22 8 27 12.01 438 9.09 j Röszke 6 42 10 31 3.09 7.11 . 1157 1
3.36 8.42 12.15 463 9.36 HORGOS 6 25 10.18 2.65 6.58 1144
3.60 8.55 12.28 6.06 9 57 Királyhalom 5-58 10.05 2.36 6 45 1131 1
4.05 9.08 12.41 6.21 10.17 I Pallos 5.42 9 53 2.24 6 33 11.18 I
417 9.19 12.53 6.32 10.35 1 érk. SZABADKA ind. 5.25 9.40 2.10 620 11.05 1

J E 0 r Z E T. h esti 6 írétől reggel 5 Éra 58 percig térjél« Éjjeli iló óraszámai kövér lelkei vannak npetw. I Metren! lalollali számai felilrÉI lefelé, a jobboldaliak pedig áléiról felíe!é olnnclÉk
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Than Károly díszpolgára Aga.
0-Becse községe az ó-becsei születésű dr. 
Thai) Károly, az egyelem tudós tanárát ta­
nári működésének 30 éves jubileuma alkalmá­
ból 0 Becse díszpolgárává választotta. Az eiról 
szóló díszoklevelet folyó bó líi-éu egy ó becsei 
küldöttség adta át Budapesten.

Mayer püspök oltárai. Mayer 
Béla püspök zombori idézése alatt megszem­
lélte az általa az lijtcmplomuak adományozott 
oltárokat és nyomban intézkedett az oltárok 
átalakítása, kibővítése és díszítése iránt. Mind 
a két oltár oldalszárnyait megszélesitelték, a 
szobrokat újakkal kicserélték és dúsan meg- 
aranyozták s igy ezen két oltár is kiváló 
dísze az újtemplomnak.

Városunk a Kossuth-mauzo- 
leum alapkőletételénél. Városunk kő 
zönségét a Kossuth mauzóleum alapkölelételi 
ünnepélyén dr. Drakulits Pál vezetése alatt 
dr. Balogby Ernő, Latinovits Szaniszló és 
Markovytb Lajos képviselték és helyezték el 
Zom bor város bálája jelét, egy díszes ko­
szorút.

Kitüntetés. A pozsonyi mezőgazda­
sági kiállítás keretében rendezett országos 
baromfikiállitásou vármegyénkből Madzinyi 
Gézáné Jaukovácról világos drámatyuktörzs­
ért és egyptomi sirály galambjaiért ezüstérmet 
és szép baromfiér pedig díszoklevelet nyert. 
Kitüntetést nyertek továbbá: a vármegyei 
gazdasági egyesület díszoklevelet; Zabik 
Lás/ló a boui ipái tanfolyamok felügyelője, 
verbaszi igazgató aranyérmet, a bács topolyai, 
verbászi, kuíai és kucurai ipartanfolyamok 
pedig bronzérmeket, Polgár József (B. Almás) 
arany érmet, gróf Teleky Józsefne ezüst ér­
met, Bednárcz Károly (0 Kanizsa) bronz érmet 
nyertek ; Forster Géza újvidéki városi szeuá 
tornak jegyzőkönyvi köszönetét szavazlak.

Lóverseny. Nagyban folynak az elő­
készületek a jövő hónapban tartandó lóver­
senyre. Naponként traiuirozzák odakünu a 
gyepen a szebbnél szebb lovakat úgy a sik-, 
valamint az ügető versenyekhez. A rendezőség 
elkövet mindent, bogy a verseny az eddigi­
eknél is fényesebb legyen, a mire annal is 
inkább kilátás vau, mert már eddig nagyon 
sok nevezés történt. A versenyre az ismert 
fővárosi sportféríiak nagy része lejön, úgy­
szintén a szabadkai bonvedhuszárezred tiszti­
kara teljes számban. Előreláthatólag fényes 
sikere lesz a versenyt követő Reunion nak, 
melynek rendezősége már serényen működik 
és a meghívókat e napokban már szét is fogja 
küldeni. — Egyben megemlítjük, bogy a fő­
városban évenként tartandó luxus lóvásár f. 
bó 2()-áu lesz a Tattersaal hau megtartva 
Eladásra mintegy 350 ló kerül, közöttük 76 
darab az állami ménesek legkiválóbb teuyész- 
lovaiból. Azonkívül nagyszámú kocsi ló, né­
gyes, kettős és jukkerfogatokra, továbbá 36 
hátas ló fog eladatni.

Római zarándoklat. A Kalocsa 
^egyházmegyei zarándoklat, mely október bó 
‘ én délelőtt 7 és 0 óra között indul el Sza­
badkáról, már számosán jelentkeztek. Rómá­
ban mar minden szükséges intézkedés meg­
történt. Rampolia bíboros államtitkár a papa 
őszentsége névében értesítette Császka György 
őrsieket, hogy egyházmegyénk zarándokait 
október hó 13. napján fogadja. A vezetőség 
még mindig elfogad jelentkezőket, de ez utón 
is kéri azokat, kik a zarándokúihoz óhajta­
nak csatlakozni, hogy mielőbb küldjék be a 
lefizetendő összeget, mert ha a szaru betelt, 
a legnagyobb sajnálattal lesz kénytelen az 
elkésett jelentkezéseket figyelmen kívül 
hagyni.

A szárnyas kerék mártírja. A
péter vára dl vasúti állomáson egy derék ember 
fekszik nehéz sebbel élet és halál közt: Né­
meth Dezső állomási főnök, akit szolgálata 
buzgó teljesítésében ért utói a katasztrófa.
A UOü-08 szánni személyvonatnak a menet- 
rend szerint Újvidéken kell találkoznia a 
d-t. as gyorstehcrvouattal. Késés miatt úgy 
alakult a napokban a helyzet, hogy e két 
vonat réterváradou fog találkozni. Az álló- 
más főnök ennélfogva intézkedett, bogy a 
906 oh ,,c a rendes harmadik, hanem a má­
sodik sínpárra fusson be. Utasítását eltávira- 
tozl:l újvidékre, aztán, mint aki jól végezte

dolgát, megnyugodott. E közben azonban a 
szomszédos Karlóca tudatta Peterváraddal, 
hogy a 943 as annyira megkésett, hogy már 
Karlócán összetalálkozik a 906 ossal. Ez a 
változás azt a hitei kellette az áliomáslőuök- 
beu, bogy a személyvonat a rendes harmadik 
sínpáron fog berobogni, azért biztosságban 
érezte magát a második sínpáron, ahol tul- 
buzgalmában felügyelt a váltók állítására. 
Egyszerre megtörtént a szerencsétlenség; a 
személyvonat mégis a második sínpárra került 
s a lokomotív elgázolta az állomásfőnököt, 
aki a szerkocsi alá került. Teljesen össze­
roncsolt testtel sem vesztette el eszméletét, 
sőt amikor kiemeltek a kerekek alul, föléb­
redt benne a kötelcsségtucás s kínzó fájdal­
mában is utasítást adott: „Vigyázzanak, szólt, 
a 943 ássál Karlócan találkoznak!“ Csak 
ezután vesztette el öntudatát. Most lakásán 
ápolják, de alig remélhető, hogy rettentő se­
beiből kigyógyul. Sorsa nagy részvétet kel­
tett. Németh Dezső ezelőtt tizenkét évvel még 
a premontrei rend tanára volt, de megsze­
retett egy leányt, kilépett a rendből s meg­
nősült. Boldog házasságát négy gyermekkel 
áldotta meg az ég A vasúthoz került, ahol 
szorgalmat és tudását megbecsülték. Amikor 
Peterváradra került állomáafőnöknek, magyar 
lelke nem tudott megbarátkozni a magyar- 
ellenes szlavóniai állapotokkal. Kérte, hogy 
helyezzék át olyan állomásra, ahol gyerme­
keit magyar iskolába járathassa. Szolgálati 
okból nem teljesíthették kérését, amire is­
kolát csinált bázabau s naponkint órák hosz- 
száig maga tanította gyermekeit olyan siker- 
rel, hogy a magántanulók mindig kitiiuő 
eredmény nyel tettek vizsgálatot Újvidéken. 
Most családja zokogva, aggódó gonddal vir- 
raszt az apa betegágyánál s kéri az Istent, 
adja őt vissza az életnek.

Bácskai fin az északi sarkon.
Lapunk egyik múlt szamában már megemlé­
keztünk arról, hogy a Baldviu Cziegler féle 
északsarki expedíció, mely két évig küzdött 
a jeges birodalomban, hogy elérhesse a 
pólust, tudvalevőleg a múlt hónapban vissza­
tért az arktikus vidékről. Az expedícióban 
eKY szabadkai születésű magyar fiú, Vörös 
Lukács is részt vett, mint főgépész. A hajóval 
most ő is kikötött Tromsőben és onnan írja 
szeptember tizenkettediki kelettel a követ­
kező levelet: A jó Isten segítségével szeren­
csésen visszaértem Borzasztó helyzetben vol- 
tuuk. Többször én és Baldvin vezettük az 
egész expedíciót. Két és fél hónapig aludtam 
a szabad jég hátán alvó zsákban. Kínos volt 
az élet. A száukós utazás alatt azt ettem, a 
mit értem: lóbust, kutyát, rozmárt, fókát, 
medvét, Eo és hat szibériai ember külön 
laktunk a parton 428 kutyával és 15 lóval 
Lepusztult belőlük 300 kutya és 10 ló. Június­
ba11 15 léghajót bocsátottunk föl. Segítséget 
kértünk, szenet, szánkót, halat és élelmiszert. 
Eliel-nappal a léghajón dolgoztam. Junius
28 án a hajóra mentünk, hogy hazaménjltnk ;
29 én elindultunk és augusztus 2 án értünk 
1 romsőbe. Néhányszor veszedelemben voltunk 
a jég nagyon beszorított bennünket. Éjjel- 
nappa1 doboztunk, jeget fűrészeltünk; több­
ször fölrobban toltuk a jeget. Nagy kínnal 
vegre kiszabadultunk. A Fritbjof hajó a
“ely keresctt 8 nefu is volt a Ferenc
József földön, visszatérőben talált ránk. 34 
medvét és több fókát hoztak. Most lett vége 
Baldviu és Johansen kapitány pőrének. A 
hajónk személyzete mind svéd volt, szájhó- 

, ’ e,'ekkel v°lt a kellemetlenség. Baldvin- 
nak fölmondták. Tizenhármán már elutaztak 
Amerikába. Még csak én vagyok a hajón az 
oroszokkal; ezek is elmennek néhány nan 
múlva. Hiszem, hogy néhány nap múlva 
rendbeu lesz minden s én Budapestre utazha­
tom. Vörös Lukács.

Eljegyzés. Vettük a következő nász- 
jelentést: Tóth Mariska, Auer Aurél jegy,., 
sek. Zen la, 1902. augusztus hó.

Összeégett kis leány. Folyó hó 
18 áu este fele Dósa Jánosnak, a molmli 
határban levő szállásán a nála szolgalatban 
levő Turuc Ferenc béresének 5—6 év körüli 
kis leánykája addig, mig az anyja a köze­
lükben levő szomszéd szállására átszaladt 
hogy ott a főzéshez szükséges és még hiányzó 
főzeléket megszerezze, mely idő alatt a kis 
leány egyedül maradván, a tűzzel játszani 
kezdett, de szerencsétlenségére, mert a rajta 
levő néhány könnyű kis ruhadarab tüzet 
fogott s pár pillanat alatt az egész alsó test 
része teljesen összeégett s csak a nagy 
sikoltozására a közelben marhákat őrző édes 
atyja lett figyelmessé s befütotiak, de akkor 
már csak az égett ruha foszlányokat latra a 
holtra égett gyermekéről lelógui s rémülten 
felkapta gyermekét s a kút melletti vizes 
gödörbe megiuártotia, azt hivén, hogy ezzel 
enyhít gyermeke fajdalmán, azonban mind 
hiába volt, mert meg aznap a gyermeket 
gyógykezelés végett behozták szülei a köz­
ségbe, de segíteni rajta már nem lehetett, 
mert 19 éré virradóra nagy kínok között 
kiszenvedett.

Szerencsétlenség. Vojcsena Ist­
vánnak a rnoholi határban levő szállásán 
a napokban Vojcsenának Turucz Antal nevű 
cselédje , miután bevonult a katonasághoz, 
helyette apósa Papai Ferenc (Lulak) tette a 
szolgálatot s a jelzett időben a kis beres 
gazdájának távolléteben, a falról levette á 
forgó pisztolyát s nézegette, mire Pápai 
rászólt, hogy minek forgatja kezében a 
fegyvert, tegye le, alig hogy ezt Papai 
kimondta, a fegyver elsült s Papainak a 
bal oldalába fúródott a golyó. Papait haza­
szállították lakására, a hol nagy betegen 
fekszik, mert a golyót mind ez ideig belőle 
kivenni nem sikerült, életben maradásához 
kevés a remeny.

HIRDETÉSEK.

Állami lovak eladása. A föld- 
miveléstigyi miniszter közhírré hozza, hogy 
8 T fkir„.a 81111 fótenyészintézetekből kisorolt 
számfeletti kancák és heréitek árverés utján 
Budapesten a „Tattersall“ Kerepesi-uti helyi- 
égeiben 1902. év, október hó Lén és esetleg 

folytatólag 2-án fognak a legtöbbet igéről 
nek eladatm. Az érdeklődők az árverési 
jegyzéket és az árverési feltételeket vármegyei 
gazdasági egyesületünknél kaphatják meg

ad 9322. sz. 
polg. 1902.

Melylyel közhírré teszem, hogy a Szónta 
község halárának tagosítása iránt folyamatba 
tett ügyben az ad 8064/p. 1902. számú vég­
zéssel 1902. évi augusztus hó 19. napiára ki­
tűzött és a 9219/p. 1902. számú végzéssé! 
beszüntetett határnap helyett az előnyomozás 
és az érdekelt birtokosok megszavaztalására 
határnapul 1902. évi október hó 27. 
napjának délelőtti 9 óreja tűzetik ki 
8 h°gy.az ad 8064/p. 1902. számú végzés 
egyébr intézkedései továbbra is feutartatnak.

Zomborban, a kir. törvényszéknél, 1902. 
évi szeptember hó 18-án.

Szondy Mátyás,
kir. törvszéki biró, mint kiküldött.

2155. szám
kig. 19027

pályázati hirdetmény.
lemerin községben üresedésben levő 

®Sy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
hirdettetik és felhivatnak a pályázni óhajtók, 
hogy a rendőrség szervezéséről szóló szabály­
ion* ^r*e*m^heu felszerelendő kérvényeiket 
1902. évi október hó 5-ig az újvidéki 
járási tekintetes főszolgabíró úrhoz nyújtsák be.

A rendőr évi fizetése 480 korona, mely 
a községi pénztárból lesz havi utólagos rész­
letekben kifizetve.

Az előirt egyenrubázatot a rendőr, ellen­
en a felszerelést a község tartozik beszerezni.

. Kelt lemerinben, 1902. évi szeptember 
hó 11-én. F

Zsótér Ákos,
jegyző.

Tóth József,
biró.
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÉRVÉNYES 1902. ÉVI MÁJUS HÓ t-ÉTŐL.

Qda __________________________ Budapest—Zimony—Belgrád.
szem. v. vegy. v.. gyorsv. szem. v. szem. v. szem. V. szem. v. gyorsv. szem. v

7.40 2.40 3.35 10.20 ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 7.05 10 05 1 05 6 4012.33 5.47 8.23 4.05 érk. SZA HADKA ind. 11.50 5.20 9.46 1.56
1 22 4 10 5.56 5 37 ind. SZABADKA érk. 1048 7 40 9.34 1.211 51 4.45 1 6.05 Csantavér 10.16 7.05 1 12.562 18 5 18 6.27 6.34 Bács-Topolya 9.52 6 40 9.02 12.342.44 5 46 6-42 7.02 Hegyes-Feketehegy 922 6 06 846 12 063 05 6.10 6 56 7.22 Verhász 901 5 42 8.33 11.483.26 6 44 7.42 O-Kér 8 36 5 13 1 11.293.44 705 8.07 Kiszács 8 16 4.51 1 11.134.06 7.30 7 41 8.29 érk. ÚJVIDÉK ind. 7 51 4 24 7.50 10.52

Vissza

715 
6 14
5.17

Oda  Szabadka—C-Becse viasza
V. V. SZ. V.

ind.

érk.

érk.

V. V.
8 54 
8.27 
7.01 
5.51 
530 
5.04 
435

SZ. V.
5 25
4 58
3 40 
2.19 
2.02 
1.37 
1.10

5.10
538
7.00
8 12
8 35
8 55 
9.21

1.30
2 58 
3.21
5 27 
5.42 
602 
6.28

SZABADKA
Békova
ZENT A
Ada
Mokol
Báes-PHrovoszelló
Ó-BECSE

érk.

ind.

ind.

Oda Szesed-Rókus--Zenta Vissza
V. V. SZ. V. V. V. SZ. V.
4.15 2.00 ind. SZEGED-ROKUS érk. 9 32 5.40
4.40 2.23 H' szke ind. 9 09 5 18
4 58 2 42 érk. HORGOS a36) ind. 8.50 5 00
5 01 2.50 ind. HORGOS érk. 8.38 4.49
520 3.09 Bács-Martonos 8.20 4.31
5 43 3.32 Ó-Kan izsa 8.06 4.17
6.05 3.54 Adorján 7 37 3 53
6.30 4.19 érk. ZEN'Í’A ind. 7.10 3 28

Oda Szabadka—Baja Vissza
8Z. V. 8Z. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V.
4.50 1 47 6.43 ind. SZABADKA érk. 9.37 12.43 1028
5.29 2.22 7 18 Csikéria 9 04 12.10 9.52
6.10 2 54 7.50 Báes-Almás 8 42 11.48 9-23
6.16 3.00 7 56 Almás 8.27 11.33 9 02
6.45 3 26 825 Bikity-Borsód 8.02 11.08 8 34
7.24 4.00 8.59 érk. BAJA ind. 7.25 10.32 743

Oda Baja—Újvidék Viasza
V. V. V. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. v. V. V. V.

4 00 1.15 ind. BAJA érk. 9.15 6.50
411 1.25 Baja-szállásváros 9 08 6 42
4 25 1.38 Vaskút 8 63 6 26
451 2.01 Gara 8.32 6 00
5 09 2.16 Pigyica 8.17 5.35
6.37 2.39 Sztanisics 8.00 5.12
556 2 56 Gákova 7.36 4 40
6.15 3.14 Ncnadies 7.15 4.16

2.25
6.26

6.51
3.23
3 51

fi} ME («.) {£2: 7.05
6.20 11.20

4.05
7 00

231 6 57 3 57 Zomhor-vásártér 6.13 11.13 6 52
241 7.07 4 07 Fernbach-szállás 6.04 11 04 6.41
2.50 7.16 4.16 Zsárkovác 5.56 10.56 6 32
3 06 7.36 4.30 Ó-Sztapár

Bresztovác
5.42 10.42 6.15

3.35 7.49 449 5.27 10.28 5.51
4 05 8 10 5.12 Hódságh 6.02 10.02 521
4.46 8 35 5 37 Parabuty 4.43 9.45 4.43
6,00 8.49 5.51 Pai aga 4 22 9 25 4.10
6.40 9.16 6 09 ind. GAJDOSRA érk. 4.04 9.07 3 29
6.64 9.30 6.23 Btilkesz 3.50 8.55 3.14
6.16 9.45 6 38 Petro vác-Glozsán 3.39 8.44 3.00
6.50 10.10 7.03 Futták 3 10 8.16 2.20
7.13 10 31 725 érk. ÚJVIDÉK ind. 2.45 7.55 1.40

Oda Szabadka—Dálya vissza

V. V, SZ. V. gy. v. SZ V. az. v. ! gy-v. SZ. V. 1 V. V.
5 00 2.02 6.10 6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9.24 12 59 10 24
5 25 2 26 1 6 56 Tavankut 6.17 1 12.37 9.58
5.45 2.46 6.41 7 23 Baimok 5 53 8,54 12.20 9 40
6 16 3.17 7.05 8 05 Neiries-Militics 5 02 8 28 11.44 859
6 30 3.31 7 17 8 27 érk. /.OMBOR ind. 4.40 8.17 11 27 840
7.03 4.02 7.37 I’rigl -Szent-íván 7.50 10,58 8 04
7.12 4.16 7 47 Szónta 7 46 10 42 7 48
7.29 4 28 7.57 érk. GOMBOS ind. 7 37 10 0 7 30
9.23 5.25 8 42 ind ERDŐD érk. 6.67 9 22 5 58
9 35 5 37 8.52 érk. DÁLYA ind. 1 6.46 9.10 5 46

Oda Ó-Becse—Újvidék vissza

SZ. V. 1 V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. SZ, V.
4.40 9.50 j 4.25 ind. O-BECSE érk. 6 65 12.43 7 44
5 05 1021 4 49 Bács-Földvár 6 33 12 16 7 22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6 15 11 47 7 03
5 49 11.22 5 32 Zsablya 550 11.13 6.37
6 04 11.45 5 47 Goszpodince 5 31 10.44 6 21
6.30 12.24 6.11 Temerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6 34 érk. VASKAPU ind. 4.43 9.31 5 31
7.01 1 1 07 6.30 ind VASKAPU érk. 4.40 9.24 5.23
7 25 1 1.35 7 00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

1 SZ. v. 1 V. V. V. V. SZ. V. !1
6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01
7.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.38
7.05 5.50 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.33
7.31 6.24 Káty 5.06 2.15
7.42 6 38 Tiszakálmánfalva 4 43 1.56
7 67 7 00 Kovil-S/.ent-Iván 4.25 1 41
8.11 7 18 Vilova—Gardinovee 4.04 1.26
8.24 7 34 Lók 3.48 1.14
8,37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 1 00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza

1 V. v. : V. V. V. V. v. v. 1
8.56 6.50 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 8.00 5.40
9.19 7 13 Telecska 7 38 5.18
9.44 7.28 Kula 726 5.06
9.56 7.40 Béla-puszta 7.05 4.45

10.14 7.54 Torzsa 6.61 4.31
10.43 8.20 Deszpot-Szt-I ván — Pivnica 6.32 4.16
11.06 8.38 Szil bús 6.03 3.47
11.26 8.50 ind. GAJDODRA érk. 5.32 3.22
11.58 9.22 érk. PALÁNKA ind. 5.0O 2.50

Oda Szeged-Rókus—Szabadka____________ ____________________ Vissza

szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. vegyes v. vegyes v. szem. v. szem. v. szem. v. 1 szem. v.

3.05 810 11.45 422 8.43 ind. SZEGED-ROKUS érk. 7.01 10 46 3.24 726 12.12
3.22 8 27 12.01 4 38 9.09 Röszke 6 42 10 31 3.09 7.11 1157
3.36 8.42 12.15 463 9.36 HORGOS 6.25 10.18 2.55 6.58 1144
3.60 8.65 12.28 6.06 9 57 Királyhalom 5.58 10.06 2.36 645 11.31
4.05 9.08 12.41 6.21 1017 Palics 5.42 9 53 2.24 6 33 11.18
4.17 9.19 12.53 6.82 10.36 érk. SZABADKA ind. 5.25 9.40 2.10 6.20 11.05

J E fi T Z E T. íz esti 6 6*61 reggel 6 6ra 69 percig terjedő éjjeli idő óraszámai kövér Mkel vannak rpatva. í menetrend baloldali számai felilrll lefelé, a jolleldalia!: pedig aliiról felfe'é alvaiudók.
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Földeladás.
A Michels-féle szállás Zomborban,

a bukováci határban,
szeptember hó 28-án 9 órakor délelőtt

a. liel^szinén

önkéntes árverésen
IT 5 holdas parcellákban
2—I el fog adatni.

Bánatpénz holdanként 100 korona.
Bővebb felvilágosítás Michels 

János úrnál helyben nyerhető.
4549. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye zom bori járá­

sához taitozé 0 Szivac községben üresedésbe 
jött és évi 720 korona tiztléssel javadalma­
zott községi kézbesítői állásra ezennel pályá 
zatot nyitok s felhívom az állást elnyerni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket hozzám folyó évi október hó 
15-éig nyújtsák he.

Megjegyzem, hogy az állásra pályázóktól 
a német és szerb nyelvnek szóban és Írásban 
kifogástalan bírása megkivántatik.

Zombor, 1902. évi szeptember Ló 15-én.
Tárczay,

2—1 főszolgabíró.

•
Telecskán termett, kittinő minő­

ségű, 65 hektoliter, 5—6°-os fehér 
ó-faj bor eladó alulírott szőlőbirtokos­

ÜTj~ ,-J —[Ip-1 ,í,v„r,,r„t„UA ]- lit

ISPÁNÓ VITS MÁRK
A LEQT7 ASB KÜLFÖLDI GÉPEKKEL B B RE 27 DE 2 BT T1 

mű-, SELYEHFESTŐ ÉS VEGYÉSZETI BUHáTISZTITÓ
SOMBORBA ===i-------

A MAGVAK KIRÁLYI POSTA ÁTELLENÉBEN.

H
p
m

T. c
Midőn 1í!()2. évi február 20 ika óta fenálló mű , selyemfestő és vegyészeti 

ruhatisztító intézetemet a nagyérdemű közönségnek ismételten becses figyelmébe 
ajánlom, egyszersmind köszönetéinél fejezem ki azon kegyes pártfogásért, a melyben 
engem eddig részesített, valamint eddig, úgy ezután is főtörekvésem oda fog irányulni, 
hogy kifogástalan munkám és jutányos árszabásaim által teljes megelégedés tikét 
kiérdemeljem, hogy ezáltal is üzletem jó hírnevét terjesszem.

Elfogadtatnak mindennemű festésre és tisztításra: férfi ruhák és bármily 
gazdagon díszített női ruhák, egyházi öltönyök, tiszti egyenruhák, gyermekruhák 
egészben vagy szélfejtett állapéiban, továbbá hímzések, csipkék, asztalfutók, ágy- és 
asztalterítők, bútorszövetek, csipke- és tenisz-függönyök, mindenfélék úgy festetnek, 
mint tisztitatnak, vallázott szövetek és paplanok, napernyő, keztyük, végre arany-, 
ezüst, és gyöngy hímzések.

Minden bármily folttól vegyileg iisztitatik és teljesen felujittatik.
12—6

Kérem a cimre figyelni.
Kitűnő tisztelettel

ISPÁNOVITS MÁRK.
kelmefestő és vegytisztító.

B

Elegáns garp szila kerestetik
tágas, 2 ablak u, külön bej irattal a bel­
városban vagy ahhoz közel ka­
tolikus úri családnál állandó időre.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalához 
szóbelileg vagy levélben küldendők.

Baszsaiérlsaiási hirdetmény.
Alulírott ezennel közhírré teszem, mi­

szerint a mosorini határban — titeli fentük — 
egytagban levő 212 kát. hold tagosi- 
tott birtokot f. évi október hó 1-től, 
megfelelő gazdasági épületekkel együtt, több 
évre haszonbérbe adom, esetleg örök­
áron eladom.

nál; ára hektoliterenként 20 frt. A 
bor, melynek valódiságáért és faj­
tisztaságáért feltétlenül jótál­
lók, Cservenkán, saját pincémben 
bármikor megizlelhető.

Schumacher László,
2—I szőlőbirtokos.

6454/1902.

(pályázati hirdetmény.
Az ó-keéri községi állatorvosi állásra 

ezennel pályázatot nyitok.
Felhívom mindazon okleveles állatorvo­

sokat, kik ezen évi 1000 korona fizetés, 50 
fillér nappali és 80 fillér éjjeli látogatási díjjal 
összekötött állást elnyerni óhajtják, hogy 
kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi 
október hó 10-ig nyújtsák be annál is 
inkább, mivel a később érkező kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Újvidék, 1902. évi szeptember bó 6 án.
Mezey Imre,

3 3 főszolgabíró.
1092, szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
O Paláuka község elöljárósága által el­

bocsátás folytán üresedésbe jött gyalogrendőri 
állasra pályázat hirdettetik. Pályázni óhajtók 
felbivatnak kellően felszerelt kérvényükét f. 
évi október hó 10-ig anual is inkább 
nyújtsak be az alulírott elöljárósághoz, mert 
a később érkezők figyelembe vétetni nem fog­
nék. Javadalmazása 400 korona utólagos havi 
részletekben, a ruházatot és felszerelést a köz­
ség adja.

O-Palánka, 1902. szeptember bó 18 án.
Bikár György, Bisztics Lakács,

jegyző. bíró.

9436. szám 1902. tk.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság részéről közzététetik : mi­
szerint a magyar királyi államvasutak nagy­
várad—eszéki vonala számara az alább meg­
nevezett határokban kisajátított területekről 
elkészített összeírás, térkép és egyedi kirnu 
tatás hitelesítésére a helyszínére a következő 
határnap tűzetik ki, úgymint: Csonnplya és 
Nemes Mditics községekre nézve 1902 évi 
október hó 11-ik napjának délután 
V,4 óraja Militics vasút! állomására.

Megjegyeztetik, hogy az érdekeltek el­
maradása a hitelesítést nem gátolja.

Az érdekeltek lelhivalnak, miszerint 
uetalam észrevételeiket a feunebbi határnapon 
a bizottság előtt előterjeszszék, különben a 
kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a fel­
jegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti 
kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felbivatnak mindazok, akik a 
feunebbi határokban a fönt ne vezeti vasút 
számára kisajátított területekért járó és az 
egyedi kimutatásban kitett kártalanítási ösz- 
szeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni 
akarnak, vagy ezen összegre bármi cint alatt 
igényt tartanak ; ezeket 1902. évi októ­
ber hó 25-ig ezen telekkönyvi hatóságnál 
auuál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a 
később jelentkezők észrevételeire s igényeire 
semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és 
kártalanítási összeg annak és azon mennyi­
ségben fog kiadatni, akinek nevére és amely 
összeggel az az egyedi kimutatásban ki van 
téve, a bekebelezett vagy felülkeblezett té­
telek pedig ezentúl a kisajátított területről 
hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimuta­
tás a (elekliivalalhan betekinthető.

Zomborban, 1902. szeptember hó 10-én.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

IS a, d. á. n. 3T,
kir. (széki biró.

Továbbá a löki határban — titeli fen­
tük — fekvő 64'/, kát. hold birtokot 
örökáron eladom.

A bérbevevők, illetve vevők bővebb 
felvilágosítást Írásban vagy szóban nálam 
Titelen nyerhetnek.

Szemző János,
3— 3 titeli főszolgabíró.

1034. szám.
1902.

aÁrverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék 
1902. évi 5125. számú végzése következtébeu 
dr. Bikár Nenád zombori ügyvéd által képviselt 
zombori kereskedelmi és iparbank javára Moits 
Sándor, Moits Vidoszava és Lugumerszky 
M laden zombori lakosok ellen 5000 kor. és 
járulékai erejéig 1902. évi január hó 15-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 796 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: butornemííek nyilvános ár­
verésen eladatnak. /

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1902. évi V. 770/2. számú végzése 
folytán 5000 korona tőkekövetelés, ennek 
1902. évi január hó 15. napjától járó 6% 
kamatai, és eddig összesen 120 korona 46 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Zomborban alperesek lakásán leendő esz­
közlésére 1902. évi szeptember hó 26-ik nap­
jának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik es 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Zomborban, 1902. szeptember hó 11-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.
Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és «nyomdájából


